

LA POLITICA Y MARRUECOS

Se acuerda aplazar para el próximo Consejo de ministros el estudio de la futura marcha de las operaciones

Mientras tanto, nuestras tropas aguardan en los vivacs y en los campamentos, y los moros permanecen a la expectativa.—En Málaga continúan las diligencias militares con motivo de los sucesos.—Tranquilidad en Marruecos y en España

LA PAZ PUBLICA

Agitaciones peligrosas

Los últimos combates en Marruecos y la dolorosa rebelión militar en Málaga han hecho que pasen casi inadvertidos otros sucesos también lamentables y dolorosos ocurridos en Barcelona y en Bilbao. En la Ciudad Condal retoñan otra vez los atentados sindicalistas, bien caracterizados, como el que se ha perpetrado en la persona del Sr. Planell, perteneciente a la clase patronal barcelonesa. Este atentado es un síntoma alarmante. Hace sospechar que se reanuda con virulencia la lucha de clases y que se renueva aquella aterradora serie de crímenes contra los patronos, llevados a cabo por las bandas terroristas del sindicalismo activo, que parecía haber abandonado su antigua táctica por espontánea rectificación de una conducta desatentada o por forzosa renuncia a causa del quebranto sufrido en la persecución de que fué objeto durante algún tiempo.

Pero aún es más grave lo acontecido en Bilbao. Allí los comunistas, no sólo promovieron serios desórdenes, con tiros y víctimas, sino que además se supone que se hacía un ensayo de movimiento revolucionario. Desde hace años, en la capital de Vizcaya se incuban fermentos demagógicos, y en luctuosos hechos, sin duda no olvidados por nadie, se ha exteriorizado esa predisposición a la turbulencia de una masa obrera extraviada. Allí la lucha social—agravada por la lucha política que sostiene el nacionalismo bizcarrino, de matiz separatista—ofrece aspectos interesantes. La lucha, no sólo está entablada entre el proletariado y la clase

patronal—y ésta es ruda, como lo prueba la serie de huelgas y de atentados que en Bilbao se han registrado constantemente—, sino que, además, los mismos obreros están divididos, combatiéndose a sangre y muerte socialistas y comunistas. Estos son los más activos y los que han promovido, por lo general, los disturbios en las calles.

Mucho interesa, a no dudarlo, al país cuanto ocurre en Marruecos, ya que allí está consumiendo la prolongada campaña de ocupación hombres y dinero en gran cuantía, aparte que lo que allí ocurre está afecto al prestigio español ante el Mundo; pero tampoco hay que olvidar que al país interesa, y no sería muy aventurado afirmar que casi primordialmente, que la paz pública se mantenga a todo trance, no sólo impidiendo las perturbaciones que con tanta frecuencia se están produciendo en la economía nacional, sino de manera principal acabando para siempre con el estado de inseguridad para las personas y con las alteraciones del orden en las grandes ciudades. El sindicalismo militante de un lado, y el comunismo activo de otra parte, saliéndose de las normas legales, fomentan una agitación peligrosa en la masa obrera y crean una situación de sobresalto en todas las clases sociales. Por licita se tiene en nuestras leyes la propaganda de las ideas, por absurdas que sean; pero son punibles todos los actos delictivos, y a ellos hay que aplicarles inexorablemente las sanciones establecidas en nuestros códigos.

A esta situación anormal hay que prestarle más atención que la que se le presta, porque hay que atajar el mal en sus orígenes, antes de que tome desenvoltamientos de mayor alcance y de más extrema gravedad.

El momento político y el momento militar

La situación en el día de hoy es la siguiente:

Reunido anoche el Consejo de ministros, se examinó la propuesta remitida por el Estado Mayor Central, proponiendo la nueva línea militar, que es a vanguardia de la actual.

Nada diremos acerca de los objetivos, porque sería imprudente facilitar datos a los enemigos. Sólo afirmamos que la propuesta ha sido bien acogida, aunque encuentra la oposición de un ministro. Debido a esto se ha aplazado para el martes, día del próximo Consejo, la resolución definitiva.

Mientras tanto, «el Gobierno espera andando», según frase de uno de los ministros, pues la aviación y la escuadra no cesan en el bombardeo de los poblados enemigos.

Según todos los indicios, se emplearán, si no se están empleando ya, nuevos elementos de castigo a los enemigos, utilizados por la aviación.

El segundo jefe del Estado Mayor Central, general Correa, llegará el lunes a Madrid.

Hay unanimidad en todos los informes militares sobre la necesidad de avanzar: el ministro de la Guerra, Weyler, los jefes del Estado Mayor, Martínez Anido, Burguete, etcétera. Coincide en la apreciación el alto comisario. Hay una discrepancia en el seno del Gobierno: ministros partidarios del avance y ministros partidarios de la defensiva.

Nosotros diremos que, en cuestiones relacionadas con una campaña militar, en ningún país del mundo serían posibles divergen-

cias en el seno de un Gobierno. Este está obligado a dar ejemplo de unidad al país, y estamos seguros de que lo dará.

El general Marzo sale para Melilla

Anoche, a las ocho y veinte, en el expreso de Andalucía, salió con dirección a Melilla el nuevo comandante general de aquella plaza, general Marzo.

Iban acompañando al general Marzo la familia y su ayudante el teniente coronel de Artillería Sr. Español.

Fuó despedido en la estación de Atocha por el gobernador militar, duque de Tetuán; el capitán general Sr. Muñoz Cobos, los generales Saro y Dabán y muchos amigos particulares.

Cuando el general Marzo ocupó el vagón coche-cama, fué interrogado por uno de nuestros redactores en los siguientes términos:

—¿Lleva usted un plan definido, mi general?

—El general Marzo contestó: —Los planes los trató el Gobierno con el alto comisario, y yo me limito a ser simplemente el ejecutor de los mismos.

En mi conferencia de ayer con el ministro de la Guerra—continuó el general Marzo—hablamos de Marruecos, pero nada más.

—¿Va usted contento a su destino en las actuales circunstancias?

—Sí; voy contento. Yo soy un militar disciplinado que va donde se le ordena.

—¿Considera usted oportunos los actuales momentos para llevar a cabo una operación sobre Alhucemas?

—Carezco de elementos de juicio suficien-

tes sobre ese particular, y hasta tanto no estudie el asunto sobre el terreno, no podré tener una opinión concreta sobre el mismo.

Y con estas palabras el general Marzo se despidió amablemente de nuestro redactor, pues el tren ha dado ya la señal de partida.

Todos los presentes tributaron al nuevo comandante general de Melilla una respetuosa y cariñosa despedida.

El parte oficial

«Sin novedad militar en la zona del Protectorado.

A las 18,30 han llegado a Melilla en camiones automóviles los oficiales, clases y soldados que tan heroicamente defendieron la posición de Tifarauin, siendo recibidos en la plaza de España por comandante general y por mí, acompañado por todos los jefes y oficiales de la plaza y representaciones numerosas de elementos civiles de Melilla que les tributaba un merecido homenaje. Una compañía de San Fernando con música les rindió honores a la llegada y desfiló con ellos, siendo ovacionadísimo por la población civil que los acompañó en el desfile.

En Melilla, en el día de hoy, han desembarcado contingentes conducidos en el vapor «Barcelón»; el desembarco se realizó en perfecto orden, siendo presenciado por el comandante general y representaciones de los Cuerpos, desfilando marcialmente por las calles de la población y precedidos por una música.»

Noticias de Melilla

ESTALLA UNA GRANADA Y HIERE GRAVEMENTE A UN CAPITAN

Melilla, 25.—Al entrar en una vivienda mora el capitán de Estado Mayor Sr. Rodríguez Java, dió con el pie en un montón de paja que ocultaba una granada.

Esta estalló e hirió gravemente al capitán.

LOS DEFENSORES DE TIFARAUIN LLEGAN A MELILLA

Melilla, 25.—Las fuerzas que guarnecían Tifarauin, compuestas por una compañía del regimiento de Isabel II, una sección de Artillería y otra de Ingenieros, al ver acercarse a nuestras tropas formaron fuera del parapeto, dando vivas a España.

Mandaban estas fuerzas el capitán de Isabel II Sr. Rodríguez Almeida, el alférez de Artillería Coll y el de Ingenieros Topete.

Momentos después las fuerzas que libertaron a los sitiados desfilaron ante ellos en columna de honor.

Por la noche, los valientes defensores de Tifarauin llegaron a la plaza, donde se les hizo objeto de un entusiasta recibimiento.

En el trayecto y en todas las posiciones se les rindieron honores.

Elogiase la actuación de los Regulares de Alhucemas. En un momento decisivo, su teniente coronel, D. Claudio Tempiano, los arengó, infundiéndoles valor, y con un fuerte avance lograron llegar a Tifarauin, cayendo en su mayoría heridos.

Un grupo de obuses, mandado por el teniente coronel Sr. Pérez Vidal, cooperó al feliz resultado de la operación haciendo estallar granadas en el campo atrincherado enemigo a unos 30 metros de Tifarauin.

El último telegrama cursado por los sitiados decía: «Esta guarnición sólo quiere demostrar a todos que la raza es la de siempre, y a su Rey que, como siempre, los soldados son sufridos, disciplinados, y que, en aras de su amor a España, sabrán llegar hasta donde lo exija el sacrificio.»

Los defensores de Tifarauin refieren que cuando se hacían sentir ya las torturas de la sed, un aeroplano les arrojó frutas y hielo. Vieron caer también, a causa de los disparos enemigos, el aparato que les llevaba estopines para los cañones y que iban ya escaseando en la posición.

Cuando supieron que se iba a llevar a cabo una operación para socorrerles, estuvieron toda la noche en el parapeto por temor de que el enemigo intentase un último esfuerzo para apoderarse de la posición. Durante la última fase del combate del miércoles, vieron que los moros retiraban numerosísimos muertos y heridos. Las bajas sufridas por la guar-

nición fueron cinco muertos y catorce heridos.

La posición de Afrau les dió la noticia de que había desembarcado la columna Pardo, y desde entonces siguieron con ansiedad las alternativas de la jornada, y vieron que comenzaba el combate por los estallidos de los buques de guerra. Entonces los cañones de la posición dispararon también sobre los rebeldes, ayudando en lo posible al éxito de la batalla.

Terminan diciendo que de no llevarse a cabo esta operación que les ha salvado, les hubiera sido muy difícil sostenerse, pues las privaciones habían llegado a su grado máximo y los moros estrechaban cada vez más el asedio; pero afirman que antes hubieran muerto que rendirse.

LLEGADA DE TROPAS

Melilla, 25.—Procedentes de Málaga han llegado los vapores «Lázaro» y «Cola», conduciendo 1.300 soldados destinados a los batallones de Wad Ras, Rey, Garéllano, Valencia, Zaragoza, Isabel la Católica, Asia, Vergara y Alcántara.

Ha llegado el nuevo teniente coronel del Batallón de Toledo, D. Carlos Dueñas.

Al muelle se enviaron algunas parejas de la benemérita.

También acudieron a recibir a los soldados todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Los soldados expedicionarios, después de desfilarse entre vítores a España, quedaron alojados en los barracones próximos al cuartel de Cabrerizas.

Para instruir diligencias ha sido designado el juez de la plaza, teniente coronel D. Manuel Lorduy.

Como medida de precaución, de madrugada zarpó el acorazado «España», que salió al encuentro del vapor correo, no encontrándolo a causa de la espesa niebla reinante.

CONTINUA EL BOMBARDEO SOBRE ALHUCEMAS

Melilla, 25.—Continúan los buques de la escuadra bombardeando el campo enemigo de Alhucemas, donde se advierte desde ayer la presencia de mucha más gente que estos últimos días.

El número de viviendas destruidas es extraordinario.

Los rebeldes han montado numerosas guardias, que habían suprimido hace algún tiempo. Desde Dar-Mizziam efectuó un paseo militar a Kandussi una columna formada por el batallón de San Marcial, un escuadrón de Farnesio y el parque móvil. Llegaron sin novedad, no habiendo visto enemigo.

Las baterías de las posiciones de Tafersit y Tizi-Azza cañonearon varios grupos rebeldes, dispersándolos.

Anoche se presentó en Afrau el sargento del Tercio Justo Pradera, manifestando que al dirigirse a la aguada con un moro recibió un balazo que le causó una herida.

El médico del campamento procedió a curarle.

EVACUACION DE HERIDOS

Melilla, 25.—En la próxima semana serán evacuados a la Península los heridos del combate del miércoles, a cuyo efecto llegará mañana el vapor «Barcelón».

EL ALFEREZ TOPETE NO QUIERE QUE LE RELEVEN

Melilla, 25.—El alférez de complemento de Ingenieros Sr. Topete, que se ha defendido heroicamente en la posición de Tifarauin, se negó a ser relevado cuando llegaron nuestras tropas, y continúa en aquel puesto, agregado a la nueva guarnición.

RASGO DE UN OFICIAL DE LA MEJALA

Melilla, 25.—El teniente de la mejala señor López Hidalgo se hallaba gravemente enfermo en el hospital cuando supo que su unidad salía para el frente. Inmediatamente abandonó el hospital, diciendo a la hermana que le asistía que le reservase la cama, porque pensaba volver pronto. Efectivamente, ayer ingresó con una grave herida en el pecho.

LLEGAN AVIADORES

Melilla, 25.—Han llegado varios oficiales aviadores para cubrir bajas en las escuadrillas pertenecientes a esta Comandancia.

Ha sido trasladado a la plaza el cadáver del teniente Salgado.

El observador Sr. Vila está gravísimo, y se teme que fallezca.

EL CAPITAN BURUAGA

Melilla, 25.—El aviador Buruaga, que acaba de llegar de la Península, se trasladó inmediatamente al cementerio para ver el cadáver del piloto Salgado.

En el campamento encontró el cuerpo de su hermano, D. Andrés Sáenz de Buruaga, capitán de Regulares de Alhucemas, que murió ayer.

El Sr. Buruaga no tenía noticia de que estuviese herido, y sufrió tremenda impresión.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 25.—El alto comisario ha dicho que espera la llegada del general Marzo para acordar los planes a realizar en lo sucesivo.

—El soldado del regimiento de Melilla Joaquín Vidalgui, que se hallaba enfermo en el hospital, se ha fugado, arrojándose desde un torreón al mar.

Fuó recogido con heridas menos graves.

—En Alhucemas ha sido herido por un disparo de los rebeldes el soldado de Ingenieros Julián Sáenz López. La herida no es grave.

—Siguen mejorando los aviadores Camacho, Romero y Rodríguez Arango.

FUEGO EN UN FRENTE.—ENEMIGO DISPERSADO

Melilla, 25.—Las baterías de Azib-el-Midar han bombardeado el zoco de El Midar, donde se hablan refugiado los rebeldes. Se vio a éstos huir precipitadamente por las barrancadas próximas.

Las baterías de las posiciones de Tamassin y Yayudat dispersaron al enemigo y contribuyeron a que no fuese hostilizada la retirada de la columna de cuarta sobre la posición de Benítez.

Durante todo el día los cañones de Ben-Tieb dispararon contra Yebel Ucia y el Morabo y las trincheras de Annual, causando al enemigo bajas vistas.

La aviación contribuyó eficazmente al castigo de los rebeldes.

SE REFUERZAN LAS POSICIONES AVANZADAS

Melilla, 25.—Hoy se han replegado las columnas a sus respectivos puntos de partida, dejando dobladas las guarniciones en las posiciones avanzadas. Entre éstas se ha establecido una línea de trincheras para conservar el frente por si hay que operar nuevamente.

En dicha línea han quedado las harkas amigas.

Ha transcurrido el día en la mayor tranquilidad.

Desde las posiciones avanzadas se ven las guardias que tienen montadas los rebeldes.

De Afrau ha salido un convoy para repostar a todas las posiciones del sector. En las de Tifarauin y Tifusin se han depositado grandes cantidades de víveres y municiones.

EL GENERAL ECHAGUE

Melilla, 25.—Procedente de Dar Quebdani ha regresado enfermo a la plaza el comandante general interino, Sr. Echagüe, acompañado del jefe del Estado Mayor, comandante Gómez Salazar.

Se elogia mucho la conducta del general Echagüe, que hallándose enfermo estuvo en constante contacto con las columnas, dando órdenes e informándose de la situación en todos los sectores del combate.

de la Comandancia general al general Al-dave.

SE SIGUEN ENCONTRANDO CADAVÉRES MOROS

Melilla, 25.—La noche anterior ha transcurrido tranquila.

En los reconocimientos efectuados en las proximidades de las posiciones de Tifusin, Farha y avanzadilla de Afrau se han encontrado numerosos cadáveres moros y 150 fusiles.

Esta mañana los aviadores descubrieron un convoy que se internaba en la zona rebelde. Componíanlo unas 60 caballerías, que transportaba cada una dos cadáveres pertenecientes a kabileños de Beni-Urriaguél.

Al efectuar fuerzas de la mehallá una descubierta en el campamento de Dar-Drius, el enemigo hostilizó.

Se ha recogido el cadáver del teniente aviador Salgado.

El soldado del regimiento de Toledo Jacinto Rodríguez, gravemente herido en los combates del día 18, falleció en el Hospital Décker.

También ha sido hallada una carta firmada por Abd-el-Krim con instrucciones a los indígenas, diciéndoles que el combate era decisivo.

La noche anterior hubo disparos sueltos, lejanos, y hoy víéronse dos grupos en las proximidades de Quilates.

Parece que los indígenas, desconcertados por el fracaso, tratan de regresar a sus aduaras.

Los confidentes aseguran que el desaliento se extiende a todas las kabilas, pues los rebeldes creían que ayer se derrotaría a nuestras tropas y se tomarían varias posiciones.

HERIDOS HOSPITALIZADOS

Melilla, 25.—Han ingresado en el hospital los siguientes heridos:

De Regulares de Alhucemas: capitán don Valerio Camino, menos grave; tenientes don Mariano Bolaños y D. Enrique Enos, graves; Luis Paredes Blanco e Ismael Alcón Sampedro, menos graves.

Del Tercio extranjero: alférez D. Joaquín Usique, menos grave.

De Regulares de Melilla: alférez D. Antonio Florencio Pereda, muy grave; teniente D. Laureano Fernández Benítez, muy grave.

De Wad-Rás: teniente D. José Verdez Fronces, grave.

De Regulares de Alhucemas: soldados Fermín Secoandano Romero, grave; Antonio Díaz Marco y Joaquín Marchal, leves, y Rosendo Castellanos, grave; cabos Juan Molina, menos grave; Andrés López, Hermenegildo Corredor y Juan González, menos graves; soldados Luis Aguilar Serrano, Eustaquio González, Ramón Vadillo, Valentin Bilbao, Marcelino Rubio Corral, José Fernández Borego, Timoteo Jaraño Palacios y Antonio Sardonial Palacios, menos graves; sargentos Evaristo Nager Pager, grave; Juan Romero Perea, menos grave, y Jesús García del Amo, leve.

Del regimiento de Galicia: sargento Melchor Jaraño souau zombarrú zaurrari joqu dados Santiago García Colana y Silverio Clemente, graves; Domingo López, leve; Mariano Sierra Acín, Antonio Oliver Bos, Antonio Bernal y Melchor Vázquez, menos graves; Bienvenido González y Mariano Melvar, graves; y Tomás Rincón, leve.

De la Comandancia de Intendencia, el soldado Juan Ramos, leve.

Del Tercio extranjero: sargento David Montenegro González, grave; Alfredo Anido, Joaquín Herrero y Manuel Nieto, menos graves, y Elias Bravo, leve; cabo Juan Villalón, menos grave; soldados Guillermo Juan Serna y Aquilino Inciurro, graves, y Juan Jiménez Sonrosa, costoso.

De la Comandancia de Ingenieros: soldados Agustín Santo Rodrigo, grave; Félix Vega, menos grave; Andrés Agüelo, Francisco Frías e Hildebrando González, leves.

De Regulares de Melilla: cabos Alejandro Izquierdo, grave, y Mariano Padín, menos grave; Victoriano Benedicto, Lucas Iquib y Rafael Hidalgo, menos graves, y Juan García Rodríguez, leve.

Del mixto de Artillería, el soldado José García González, grave.

Del tercer de montaña, el sargento Ricardo Fernández Álvarez, menos grave.

INHUMACIONES

Melilla, 25.—Ayer han sido enterradas las siguientes víctimas del combate: del Tercio, capitán D. Pedro Jaraño y sargento D. Emilio Navalón; de la Melilla, teniente D. Alfredo Castell y alférez D. Luis Rodríguez Lecea; de Regulares de Alhucemas, alférez D. Luis Cue Vilana y sargento D. Eugenio García; del regimiento de Avila, teniente don Francisco Imperial, alférez D. Damián Gabarrón; soldados Antonio Pedrero y Juan Ruiz; del regimiento de Galicia, soldado Joaquín Juanes; del Tercio, soldados Armando Viera y José Rosendo Guerra.

Anoche ha llegado otro tren de heridos al hospital.

Se ha ordenado que éstos no sean interrogados por los periodistas ni fotografiados.

LOS SUCESOS DE TETUAN

UNA COMISION A MADRID

Tetuán, 25.—Hoy embarcará para la Península una Comisión que marcha a Madrid a informar al Gobierno sobre la situación y la verdad de los sucesos.

El alto comisario, Sr. Silveira, hablando de estos sucesos, ha dicho que se trata únicamente de una maniobra tramada por los amigos de Abd-el-Krim con el propósito de sembrar alarma, contrarrestando así los efectos de la derrota que su jarka ha sufrido en la zona oriental.

LA CIVILIZACION Y EL RIF

El Rif, región oriental de nuestro Protectorado, casi en su totalidad poblado de bereberes, se ha caracterizado desde los tiempos más remotos por no reconocer autoridad alguna fuera de las yemaas, juntas o comunidades kabilianas, en las que, o por el valor personal o por la preponderancia que les daba una familia muy numerosa, se erigía en jefe el más fuerte. Sus proverbiales condiciones de sobriedad y vigor y sus actos de rapiña y de luchas constante entre fracciones vecinas, les hacen desde su infancia hábiles y sagaces guerrilleros, en los que resplandecen, aún más que el valor, la astucia. Pero en el momento en que sienten la superioridad del vecino en términos indubitativos, el león se convierte en cordero, y la rebelión en obediencia, siempre dispuestos a aprovechar la primera oportunidad que consideren propicia para pasar de vasallo a señor.

Esta es la historia proverbial del rifeño desde los tiempos más remotos; raza que no se asimiló de la drabe mas que el fanatismo religioso, porque es inaudible que la civilización esplendorosa del pueblo musulmán en el siglo onceavo de nuestra Era no dejó rastro de su paso por estas tierras, en donde no se encuentra ningún vestigio de ciudad ni de arte.

Ese estado de atraso y de salvajismo hace más vergonzante el espectáculo de que en el siglo XX una nación europea de veinte millones de habitantes se estrelle ante un pedazo de tierra de unos cuantos miles de kilómetros cuadrados y con una población que no llega a medio millón de almas.

DOLOROSA EXPERIENCIA

Los sentimientos de cordialidad y de efusión característicos de la sociedad cristiana no existe entre los rifeños, y buena prueba de ello son las horrosas crueldades que cometerían con hombres, mujeres y niños en los días luctuosos del desastre, y que tan pronto hemos olvidado.

Tenemos el deber de hacer llegar hasta los últimos rincones de la Península ibérica el derroche de caridad que tuvo la ciudad de Melilla durante el verano del año 1921 hasta el día antes del derrumbamiento de Annual.

La Naturaleza, implacable con el indígena, por una sequía pertinaz de tres años consecutivos, había llevado el hambre y la miseria a todo el Rif; legiones de mujeres y de niños indígenas pululaban por las calles de Melilla removiendo los excrementos de las cabañuelas para extraer el grano de cebada no digerido, y en las puertas de las casas las mujeres españolas de todas las clases sociales llevaban el pan y el condimento a aquellas desgraciadas. La autoridad fue pródiga en el reparto de semillas, y la moneda de cobre fluía de los bolsillos de los mellenses a las manos de los pequeños indígenas para aplacar el hambre y la miseria.

Bastaron unas horas, las que el Destino nos reservó, para lanzarnos al más doloroso de los desastres, para que aquellos mismos seres, que pruebas tan recientes y fehacientes tenían de nuestra caridad y de nuestro trato sencillo y afectivo, se convirtiesen en fieras que asesinaban a indefensas mujeres, niños y paisanos y que cometían las crueldades de Nador, Zelán y Monte Arruit.

Después de esta dolorosísima experiencia, es posible que los mellenses sigamos creyendo en los medios de persuasión para inducir a los contumaces rebeldes a la vida de armonía, de paz y de trabajo?

No ha sido esta sola la amarga lección que la realidad nos ha dado.

Después de la reconstrucción del territorio en que, dejándonos arrastrar de un sentimiento de benevolencia rayano en la insensatez, acogimos con los brazos abiertos a millares de asesinos de nuestros hermanos, y tras un largo período de tiempo de precomparar y poner en práctica procedimientos de amistosa persuasión; a raíz de la famosa carta política que dirigió el amel del Rif por inspiración de la Alta Comisería y del Gobierno a las kabilas sometidas e insomediadas, brindándoles toda clase de beneficios, suplicándoles que manifestasen las carreteras, caminos de hierro, escuelas, dispensarios, etc., etc., que deseaban, para otorgárselos en plazo breve; cuando nuestras tropas tenían la orden terminante de no disparar, hasta el extremo de sufrir pacientemente constantes agresiones de los rebeldes, vinieron los formidables ataques de la karka de Abd-el-Krim a proporcionarnos las sangrientas y gloriosas jornadas de Tizzi-Asa, en las que no dejaron en cuadro las tropas más aguerridas de nuestro ejército.

Otros mil testimonios podríamos aportar para justificar ante la opinión pública nuestro honrado y leal pensamiento de que sólo en Marruecos puede estar España y desarrollarse su política de paz y de protectorado, después de haber impuesto su autoridad o la de Maghzen por las armas, hasta convencer a los indígenas, por la fuerza de los hechos, de nuestra indiscutible superioridad.

Si nosotros viviéramos de los despojos de la guerra, veríamos complacer las normas de gobierno que la hace indefinida, aunque exista la amenaza perenne del golpe decisivo y terrible que nos hunda definitivamente en otro y último desastre.

EL UNICO PROCEDIMIENTO

Precisamente la prueba más fehaciente de que somos enemigos de ella y que deseamos la inmediata terminación de la guerra es la de que defendemos el único procedimiento que hay para conseguirlo.

Este es una acción militar rápida, enérgica y decisiva que someta a la autoridad del Majzen a los beniurriagués, contumaces provocadores de la guerra.

El desarme absoluto y completo de todas las kabilas que reconozcan la autoridad del Jalifa; y

Una política y una Administración honorable, con orientaciones fijas, independientes de los cambios de Gobierno de la metrópoli. Prensa y políticos que se abstengan en engañar al país y desorientarle, haciéndole creer que pueda existir a este lado del Estrecho, por parte del pueblo y del Ejército, un inte-

rés bastado en sostener la guerra en nuestra zona de protectorado, obran insensatos, como si fuesen agentes incondicionales de intereses extraños o estuviesen vendidos al oro del colonialismo extranjero, para el que pudiera tener un valor inapreciable el que nuestros desaciertos nos condujesen a entregarnos con el litoral mediterráneo de Marruecos, y especialmente con Alhucemas, el dominio absoluto y la máxima capacidad de producción de todo el antiguo Imperio de Marruecos.

EN LA HORA DECISIVA

No somos nosotros los llamados a juzgar la trascendencia que puede tener para la vida de España en el porvenir un final desastroso y vergonzoso; pero si tenemos perfecto derecho como españoles a llamar la atención de nuestros hermanos de la Península en esta hora decisiva y crítica de España y preguntarnos:

¿Qué responsabilidades debe exigirse a esos políticos que nos gobiernan y que firmaron el Acta de Algeciras y el Tratado con Francia de 1912 si no llevan a feliz término nuestra intervención en Marruecos?

Se puede contraer un compromiso ante el Mundo entero que no podamos cumplir y que destruya nuestro prestigio, sin haber medido antes nuestra capacidad militar técnica y económica, para no dar un vergonzoso espectáculo ante Europa?

¿Es que la obra de nuestra intervención en Marruecos es superior a la potencialidad de España, o es la incapacidad de nuestros Gobiernos la que la convierte en irrealizable?

LOS UNICOS JUZGADOS

Y ya que hemos hablado de responsabilidades, hemos de llamar también la atención de España entera de que hasta este momento sólo aquí, en tierras de Melilla, se han exigido, y con tal dureza, que ha llenado de dolor nuestros corazones.

Jefes y oficiales con los que convivíamos en lazo de amistad antes de la catástrofe, honrados de estrachar sus manos porque su historia pasada estaba llena de leales y valerosos servicios a la patria, han sufrido, por propios o ajenos errores, el fallo inexorable de la justicia, y los hemos visto exonerados de sus jerarquías, en la miseria, camino de la prisión, que para la mayoría de ellos ha de ser antesala del sepulcro.

Reverentes con la justicia y deseosos de que su ejemplaridad fuese fructífera para España, hemos sacrificado los sentimientos del afecto, dominando los impulsos que nos inclinaban a elevar voces de clemencia y de perdón para estos desgraciados.

AVISOS ENERGIICOS

En la conciencia de todos los mellenses está que esa acción rápida y decisiva de las armas que todos deseamos, precisamente para que desaparezca el cuadro doloroso y desgarrador de la guerra, no había de ser más cruenta que esta política desdichada, que tanto bochorno nos ha producido.

Nuestros más prestigiosos generales y las figuras más preeminentes de nuestro Ejército de reconocida e indiscutible capacidad militar así nos lo afirman y nosotros sinceramente lo creemos.

El Ejército, que es la nación en armas, no puede cumplir su misión meriéndole prestigio, escatimándole elementos y, sobre todo, obligándole a que su moral se deprima en los combates cruentos sin objetivo, a merced de la iniciativa del enemigo, desgastándose y perdiendo la casi totalidad de sus efectivos de choque, fuerzas admirables de espíritu y eficiencia, que even se les obliga a ocultar hasta sus gloriosas cicatrices, restándole los entusiasmos que en todos los sitios y en todas las épocas ha dado y da la acometividad y el impulso voluntario de salir oportunamente a desbaratar los preparativos guerreros del enemigo, batiéndole con la continuidad y eficacia que dictan los más elementales principios de la guerra, para no dar lugar, como ahora, a que se ponga de los reveses, anulando por completo la superioridad que nos da nuestra organización de nación civilizada.

Que hasta los ciegos vean venir aquí los acontecimientos, formarse y avanzar las nubes que amenazan destruir nuestra obra y que los Gobiernos mantengan contra la misma realidad sus erróneas apreciaciones, sin acudir a evitar el peligro oportunamente, es la mayor de las desdichas, que se repite una, dos, infinitas veces, sin enmienda. Y el que por afectar directamente la responsabilidad, cumple su deber de avisar y avisa energicamente, no es comprendido, y así desfilan por esta Comandancia general Lossada, Vives, Martínez Anido... preeminentes figuras del generalato español, sin dejarles resolver el problema.

HABLA LA ESTADISTICA

¿Sabéis cuánta sangre ha costado a nuestra patria esta política de inactividad, en la que ni una sola operación militar se ha ejecutado por nuestra voluntad, ni se ha tomado una posición nueva, ni se ha repatriado un solo soldado?

En lo que va de este año 1923, las fuerzas de la Comandancia general de Melilla han tenido unas 5.000 bajas, de ellas, muertos, 36 jefes y oficiales y 800 soldados.

No creéis posible que la acción militar necesaria para someter a los contumaces rebeldes de Beniurriaguél hubiese costado menos bajas de las que hemos tenido en estos ocho meses de inactividad, y menos dinero del que en el mismo tiempo lleva gastado la nación?

PARA ALCANZAR LA PAZ

Nosotros, desde esta exposición, pedimos a la Comisión de Responsabilidades del Parlamento que medite sobre ella y recopile el número total de bajas que ha tenido el Ejército español en Marruecos desde 1909 hasta la fecha, y las clasifique en dos series: una, las originadas por operaciones militares debidas a nuestra inactividad, y otra, por combates sufridos por la iniciativa de los rebeldes, y podrá verse cómo estas últimas cifras superan a las de la primera serie en notable proporción, y así quedará evidenciado el que

cuando un enemigo se obstina, contra todos los propósitos de paz, en hacer la guerra, sólo por las armas se consigue la ansiada y anhelada paz que todos los españoles deseamos, y nosotros más, mil veces más, que vosotros, nuestros queridos hermanos.

Expuesto queda nuestro leal y honrado pensamiento; si con él no conseguimos que la opinión nacional influya energicamente en nuestros Gobiernos haciéndole variar con urgencia de procedimientos, presentimos un desastre de fatales consecuencias para nuestra patria.

Antes de que llegue, preferiríamos mil veces que nuestra ciudad, erigida con tan penosos esfuerzos, se hundiese para siempre en el salvajismo y en la barbarie del Rif, aun a costa del sacrificio leal de vuestros hermanos de Melilla.—Por la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, el presidente accidental, Emilio Giles.—Por la Cámara Agrícola, el presidente, Francisco de las Cuevas, el vicepresidente, Pedro Bayona.—Por el Centro Hijos de Melilla, el presidente, Emilio Sánchez Ferrer.—Por la Unión Gremial Mercantil, el presidente, Félix Snaiz.—Por la Asociación de Propietarios, el vicepresidente, Asensio Granado.—Por la Asociación de Industriales, el presidente, Ramón Casañas.—Por el Circulo Mercantil, el vicepresidente, José Salama.—Por el Casino Español, el presidente, José Barrientos.—Por el Tiro Nacional, el presidente, Juan Vivanco.—Por la Asociación de Inquilinos de Melilla, el presidente, Enrique Alvarez.—Por la Asociación de Abogados y Procuradores, el vicepresidente, Enrique Díaz.—Por la Asociación de Médicos civiles, el presidente, José Linares.—Por la Asociación de Practicantes, el presidente, José Vicente.—Por la Asociación de Clases pasivas, el presidente, Joaquín Blanco.—Por la Comunidad Israelita, el presidente, David Ben-Chimol.—Por el Casino del Real, el presidente accidental, Trinidad Ortiz.—Por el Circulo Unión, el secretario, Jesús Remis.—Por el Club Melilla, el presidente, Cándido Güe.—Por la Asociación de Dependientes de Comercio, el presidente Antonio Carbón.

El día 14 de este mes, cuando el Gobierno decía por boca de su autorizado representante en Marruecos «que España no debía ir a Alhucemas, sino que Alhucemas debía venir a España», todas las Sociedades de Melilla, en magna asamblea, acordaban esta exposición y adoptaban los siguientes acuerdos:

1.º Reconociéndose el desconcierto que hasta aquí ha venido presidiendo en los actos del Gobierno en lo relativo al problema de Marruecos, exteriorizar la protesta de la ciudad de Melilla con un cierre general del comercio y paralización de la vida de la población durante el día de mañana miércoles, a partir de las doce.

2.º Dirigir una exposición a nuestros hermanos de la Península que abarque los siguientes extremos:

a) Que el pueblo de Melilla, como el que más de España, desea vivir en un régimen de tranquilidad y de trabajo, porque siente y sufre directamente los horrores de la guerra, es el más interesado en que ésta termine y pueda tener una solución rápida y definitiva el problema de Marruecos.

b) Que por razón de convivencia y vecindad con los indígenas tiene un conocimiento exacto de su psicología, caracteres y costumbres, que le ha llevado al convencimiento de que el único medio posible que tiene España para cumplir el mandato de Europa en estas tierras, es el de imponer por la fuerza la autoridad del Majzen a las kabilas que no lo acepten de grado, y que para esto es condición precisa e indispensable que reconozcan y acaten la superioridad de la nación protectora.

c) Los medios conducentes a este fin son: la sumisión por las armas de las kabilas de Alhucemas, que permitiría asegurar la paz en toda la costa y el desarme en las regiones ocupadas. La continuidad en la acción y la rapidez y decisión cuando hayan de intervenir las armas, y una política y una administración honorables, con orientaciones fijas e independiente de los cambios de Gobierno de la Metrópoli.

3.º Celebrar mañana día 15 una manifestación pública de simpatía al excelentísimo señor comandante general D. Severino Martínez Anido, que saldrá a las doce horas de la Cámara de Comercio, para darle cuenta de las conclusiones adoptadas.

Hoy, al imprimir nuestro escrito para lanzarlo a toda la Península, viene la dolorosa realidad a corroborar brutalmente nuestras afirmaciones y a dar triste celebridad a esta frase. Efectivamente, Alhucemas viene hacia España, pero con muy distintos designios de los que esperaba el alto comisario.

Tenemos la absoluta confianza y seguridad de que nuestro ejército abortará los planes de Abd-el-Krim, infligiendo duro castigo a sus harkas, como en las victoriosas acciones de Tizzi-Asa; pero mientras exista intangible el foco de rebelión, cuántas veces se repetirán estos victoriosos, cruentos y estériles combates?

¿Cuándo cese de tronar el cañón enemigo en las líneas avanzadas, volveremos a la inacción, dejándolos que se repongan?

El pueblo español tiene la palabra.

Melilla, 20 de agosto de 1923.

La Medalla Militar al grupo de Regulares de Melilla

Se ha concedido la Medalla Militar al grupo de fuerzas Regulares de Melilla núm. 2 y a la primera, segunda y cuarta banderas del Tercio de extranjeros, por su comportamiento en los combates librados en la zona de Melilla durante los días del 28 de mayo al 5 de junio últimos.

También ha confirmado el Rey la concesión de la Medalla Militar que hizo el comandante general de Ceuta al comandante de Caballería con destino en el grupo de fuerzas Regulares Indígenas de Larache núm. 4, D. Gabriel de Benito e Ibáñez de Aldecoa.

COMO HABLA MELILLA

Al pueblo español

Bajo este título, nos envían las fuerzas vivas de Melilla la siguiente exposición, digna de ser leída por todos los españoles:

MELILLA ES ESPAÑA

Cincuenta mil españoles que en el estrecho recinto del territorio de soberanía de Melilla hemos adquirido por voluntad propia o por designio de la Providencia carta de naturaleza, nos dirigimos hoy a nuestros hermanos de la Península, con la conciencia depurada y el corazón limpio, para que la verdad se instaure en el pensamiento nacional y se haga luz en las inteligencias oscurecidas por las torpezas de nuestros políticos y sepan todos a qué atenerse sobre el trascendental problema de la intervención de España en Marruecos.

Nacidos en el alveolo central del reducido núcleo mellense, que, con honrosa tradición, heredaron de padres a hijos las virtudes de los que durante centurias convivieron y lucharon con la guarnición de la plaza contra los mil ataques de la morisma: profesores, ingenieros, médicos y abogados, comerciantes, agricultores, industriales y obreros, que vinieron a estas tierras en diversas épocas, no como el detritus de la sociedad española, sino como los representantes legítimos de ella; unos, a servir al Estado; otros, a servir a los intereses económicos de la metrópoli, y todos a servir a la patria, en unión de los que, al cumplimiento de sus deberes militares, les sorprendió en esta ciudad el retiro o el licenciamiento, y a los numerosos familiares de los que perdieron la vida en los campos de batalla, forman esta ciudad tan española, en la que, habiendo dejado a arribar a sus playas los odios seculares que desintegran y disocian a la nación, dividiéndola en castas de militares y paisanos, productores y consumidores, patronos y obreros, contribuyentes y servidores del Estado, han sabido ante la presencia de un enemigo común olvidar lo que les separaba para fundirse en un lazo estrecho, por la unidad de sus ideales y el sentimiento de la nacionalidad.

En la totalidad de nosotros existe, al lado del sentimiento vigoroso de la ciudadanía, adquirido en estas tierras, el vivo recuerdo del lejano rincón provinciano, donde tuvimos nuestra cuna y al que nos liga los lazos de la familia y de los bienes raíces. Por ello, al ser y honrarnos en ser mellenses, no hemos perdido nuestra patria potestad y damos el ejemplo vivo y fecundo de la íntima fraternidad hispana castellana y aragonesa, gallega y vasca, levantines y andaluces, catalanes y asturianos, sin que deje existir un rincón de la Península ibérica que no tenga como delegado uno o varios de sus hijos en Melilla.

MELILLA NO QUIERE A GUERRA

Melilla no es una secreción de España; es una floración de la raza en tierras africanas. Melilla siente, como las demás ciudades de la Península, todos los dolores y amarguras de la patria; pero aquellos que se derivan de la guerra, los siente con más intensidad, porque los presencia directamente.

Cada vez que los aires del Oeste hacen vibrar en nuestros oídos el estruendo de los cañones y el crepitante sonido de los fusiles,

la pena anonada los espíritus, la congaja entorpece las respiraciones, porque sobre el dolor colectivo que sufrimos como españoles, tenemos el dolor individual, del familiar o del amigo que en aquellos momentos pone su pecho como escudo a las balas de los rebeldes, y del espectáculo trágico e inenarrable de los hospitales de sangre y de las conducciones de cadáveres que van a hallar el piadoso descanso en la necrópolis de la ciudad.

¿Puede Melilla desear la guerra? ¿Podemos los mellenses gozarnos en el espectáculo desolador de las luchas cuentas y de las horas y los días de zozobra, cuando las balas enemigas cruzaban por encima de nuestros hogares?

Melilla no es una ciudad de capitales en que el oro se amontona. Este sólo se amasa en la metrópoli, en la capital de la nación. Aquí sólo viven los que realizan el milagro de afianzar su propia existencia y la de la ciudad con el penoso y perseverante esfuerzo del trabajo de todos los días; aquí, el comerciante y el labrador, el obrero y el industrial, son gentes modestas, que un exceso de trabajo y un criterio de economía y de orden las ha puesto en condiciones de realizar el milagro de erigir esta ciudad bella y alegre, que tiene más de americana que de europea.

Aquí ha fructificado el esfuerzo de esos levantinos y meridionales que, realizaron el portentoso milagro de dar a Francia el Oranesado y a la América española multitud de riquezas.

Los grandes proveedores e industriales de la guerra no es en Melilla donde están, y los que afirman que existen, es para desviar la atención del país de esa legión de políticos que malgastan las energías españolas y que, con sus desaciertos, llevan a la ruina a la nación en éste y en el otro lado del Estrecho.

Aquí podríamos citar los casos, por desgracia numerosos, de beneméritos españoles que con su honrado esfuerzo en campos de Argelia levantaron una fortuna, y, deseados de liberarse de la tiranía de unos gobernantes extraños, y de un ambiente hostil, vinieron a colonizar estas tierras del Rif con sus familias, y en el año 1921, no sólo perdieron sus fortunas, sino que rindieron también sus vidas a la patria.

DESCONOCIMIENTO DE LA REALIDAD

Un sentimiento íntimo de ejemplaridad nos ha mantenido hasta este momento callados y disciplinados ante los desaciertos de nuestros Gobiernos, para no desprestigiar con nuestra protesta la autoridad de ellos ante los indígenas; pero tales y de tal naturaleza son los actos que vienen realizando sobre nuestra intervención en Marruecos, con un desconocimiento absoluto de las realidades de este problema, que, de seguir permaneciendo callados, nos haríamos cómplices del delito que ello cometen con la patria.

Nuestra convivencia y vecindad con los indígenas nos da un conocimiento exacto de su psicología, caracteres y costumbres, y de él nace nuestro convencimiento de que el único medio posible que tiene España para cumplir el mandato de Europa en estas tierras, es el de imponer por la fuerza la autoridad del Maghzen a las kabilas que no lo acepten de grado, y, una vez sometidas, desarmarlas.

Los sucesos de Málaga

NUEVAS DETENCIONES DE SOLDADOS.—SOLO FALTAN SIETE POR CAPTURAR

Málaga, 25.—Continuaron ayer las detenciones de soldados que huyeron después de los sucesos.

En el barrio del Palo fueron detenidos cuatro; en Zamarrilla hay algunos escondidos y han salido fuerzas para detenerlos.

Los detenidos son más de ciento. Se cree que sólo unos siete u ocho faltan por capturar.

EL CABO SANCHEZ BARROSO SE CONFIBSA AUTOR DEL MOVIMIENTO

Aunque se llevan las diligencias con la natural reserva, parece que el cabo José Sánchez Barroso, a quien acusan los soldados detenidos de haberles amenazado con una pistola para que le secundaran en su actitud, se ha confesado autor del movimiento sedicioso.

Interviene directamente en el sumario el auditor de la Capitanía general D. Angel Terro y el teniente coronel Sr. Funez.

LOS ARTILLEROS QUE DISPARARON CONTRA EL CAPITAN SR. PADIN

Han prestado declaración los artilleros que dispararon contra el capitán del regimiento de Alava, Sr. García Padin.

Dicen que lo hicieron obligados por el cabo Barroso y otros individuos, que les amenazaban pistola en mano.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA.—FESTIVOS SUSPENDIDOS

La tranquilidad es absoluta. El aspecto de la población es normal. El tema de las conversaciones lo constituyen los sucesos.

La Comisión de festejos ha acordado aplazar éstos por cuatro días. También se ha suspendido la novillada que debía celebrarse el domingo próximo.

El Ayuntamiento ha acordado que constara en acta el sentimiento por la muerte del suboficial Ardoz y concederle a perpetuidad el nicho que ocupa en el cementerio de San Miguel.

UN SINDICALISTA DETENIDO

Por creerle complicado en los sucesos, ha sido detenido el sindicalista Antonio del Pozo Bermúdez, significado en Málaga por sus ideas anarquistas.

Parece que ha sido denunciado por alguno de los soldados detenidos como inductor a la sedición.

EL JUEZ INSTRUCTOR

El juez instructor, comandante del regimiento de Alava, Sr. Mesa, y los auditores, no cesan de tomar declaraciones, pesando sobre ellos un trabajo abrumador.

EL «BARCELO» ZARPA CON 717 SOLDADOS

A la una de la madrugada zarpó el vapor «Barceló», conduciendo 717 soldados, que pertenecen a los siguientes regimientos: Albuera, Vergara, Alcántara, Valencia, artillería de montaña, Guipúzcoa, Galicia, Príncipe y otros.

EN EL «LAZARO» MARCHAN 545 SOLDADOS

A medio día zarpó ayer el vapor «Lázaro» conduciendo a los últimos contingentes que quedaban y que suman 545 soldados.

EL «ESPAÑA» HA FONDEADO EN MALAGA

Ha fondeado el acorazado «España» en este puerto. Trae la misión de efectuar una rigurosa vigilancia en esta rada.

EMBARQUES SUSPENDIDOS

Se ha suspendido el embarco en Málaga de las fuerzas expedicionarias que se esperaban ayer. Se dirigirán a Almería.

La orden de que se suspendan los embarcos de tropas por el puerto de Málaga ha causado malísima impresión, porque la ciudad no es culpable de los hechos ocurridos.

LLEGADA DE FUERZAS

Han llegado ayer, a última hora de la tarde, 60 guardias civiles de Caballería e Infantería.

También han llegado dos escuadrones de Sagunto y el batallón de Cazadores de guarnición en Ronda.

SIGUEN SUSPENDIDAS LAS CONFERENCIAS

Málaga, 25.—Continúan suspendidas las conferencias telefónicas, y el servicio de telefonemas se hace con lentitud abrumadora.

UNA HUELGA EN PROTESTA POR LA DETENCION DE OBREROS

Como protesta por la vigilancia que se ejerce en los centros obreros y de las detenciones de éstos efectuadas, cuando son por completo ajenos al suceso, el ramo de la construcción ha planteado la huelga general.

La huelga del ramo de la construcción se desarrolla con falta de ambiente. Igual ocurre a la de barberos. Se han practicado detenciones por coacción.

EL SUBOFICIAL ARDOZ

San Sebastián, 25.—El suboficial muerto en Málaga pertenecía a la guarnición de San Sebastián. Había servido varios años en el regimiento segundo de Zapadores de Madrid.

En febrero último llegó a ésta, y se conquisó generales simpatías por su carácter. La familia vive en Madrid.

No le tocaba marchar a Africa, sino que substituyó a un compañero que se encontraba con permiso, y por esta razón no avisó a su familia.

MEDIDAS DE PRECAUCION

Córdoba, 25.—El gobernador militar ha ordenado que, además de la Benemérita, secciones de los distintos Cuerpos de esta guarnición presten servicio de vigilancia en las

estaciones de ferrocarriles al paso de los trenes.

NO INTERVINIERON SOLDADOS DE GARELLANO

Bilbao, 25.—De los informes facilitados en Madrid por el Gobierno y de las informaciones de Prensa, resulta que en los incidentes ocurridos anteayer en Málaga tomaron parte activa elementos del regimiento de Garellano.

Según afirmaciones recogidas en centros bilbaínos muy al tanto de cuanto concierne a dicho Cuerpo, resulta, por el contrario, que mal pudieron tener parte en aquellos sucesos fuerzas del referido regimiento de Garellano, toda vez que de las dos expediciones enviadas por éste con dirección a Africa, la primera se hallaba ya en Melilla el día 23, o sea el día de autos, y la segunda no había tenido tiempo todavía de llegar a la mencionada capital andaluza.

Detalles de los sucesos del jueves

COMO MURIO EL SUBOFICIAL

Málaga, 25.—Refiérese que al requerir el suboficial de Ingenieros Sr. Aradoz a un soldado para que depositara su actitud, le respondió: «Yo no embarco ni hoy ni mañana.»

El suboficial le hizo entrar dentro del cuartel, amonestándole, y al salir dijo a los demás: «A ese que se negaba a embarcar se le ha impuesto un correctivo. Si hay otro rebelde, que lo diga.»

Entonces hicieron fuego sobre él, rematándole a machetazos.

OFICIALES TIROTEADOS

Durante el paso de los soldados sublevados por las calles tiroteaban a los oficiales que encontraban y seguían corriendo.

Entre los tiroteados figuran el ayudante del gobernador militar, Sr. Tancayo; comandante mayor de plaza Sr. Inchausti y capitán señor Fernández Conde.

UNA COLISION

En el cuartel de los Capuchinos, donde se aloja el regimiento de Alava, surgió una colisión entre los partidarios del embarque y los contrarios a éste que estaban allí alojados.

Los primeros auxiliados por los soldados del regimiento de Alava que formaban la guardia de prevención hicieron frente a los revoltosos.

Después de un tiroteo huyeron los revoltosos.

El coronel del regimiento de Alava formó a las tropas en el cuartel, exhortándolas a que cumplieran con su deber.

DISPARO CONTRA UN CENTINELA

Al pasar un grupo de los revoltosos frente al cuartel de la Guardia Civil hizo un disparo sobre el centinela, sin herirle.

LAS VICTIMAS

Los nombres de las víctimas de estos sucesos son los siguientes:

D. José Orgaz, suboficial del cuarto regimiento de Zapadores, de guarnición en Barcelona, muerto.

Soldados de Valladolid Vicente Pérez, Inocencio Carracedo Sánchez de León, de veintidós años, con balazos en la región glútea, graves.

Francisco López Hernández, del regimiento de Galicia, con un sablazo en un brazo, menos grave.

El guarda particular de la calle de Larios Francisco Laguna, con una herida de tres centímetros en el antebrazo derecho, al auxiliar a un oficial y detener a dos sublevados.

Concepción Ramírez, que fué arrollada y pisoteada durante las carreras. Su estado es grave.

En el puente de Tetuán, un alférez del regimiento de Toledo, que mandaba un grupo de soldados que se dirigía al muelle, encontrárase con un grupo de los soldados sublevados, haciéndoles frente con ánimo de apocerrarse del oficial; pero éste, con gran entereza, intimó a sus tropas a que le auxiliaran, siendo correspondido por aquéllas, que tomaron el puente militarmente, obediendo órdenes del alférez mencionado.

Entonces uno de los del grupo rebelde aconsejó al oficial para que engrosase sus filas, a lo que contestó el alférez con un sablazo. El soldado trató de hacer uso del fusil, con ánimo de matar al oficial. Este, con gran entereza de ánimo, dió la voz de fuego a sus tropas.

Los sediciosos no esperaron más, dispersándose por distintos sitios, arrojando al río Guadalmedina el armamento.

OTRO HERIDO

En la refriega resultó herido en la cabeza de un sablazo el cabo del regimiento de Guipúzcoa Pedro Heras. Su estado es menos grave.

Fuó curado en la clínica de la Cruz Roja.

DETENCION DEL CABECILLA

Acercas de la detención del cabecilla de la rebelión se refiere ocurrió en la forma siguiente:

Cuando el coronel del regimiento de Borbón, Sr. Muro de Zaro, se dirigía al cuartel de la Trinidad, seguidamente que supo lo que ocurría, encontró al cabo de ametralladoras del regimiento de Navarra, José Sánchez Barroso, que pistola en mano daba grandes voces, exclamando:

—¡Nos hemos sublevado!

Oportunamente pasaban por allí varios soldados de Borbón, a los que el Sr. Muro les ordenó que le detuvieran.

El cabo Sánchez, que es uno de los cabecillas de la sedición, fué encerrado en los calabozos del cuartel de la Trinidad.

LOS SOLDADOS SE ENTREGAN

Entre los soldados del regimiento de Gali-

cia parece ser que entraron confundidos con aquellos de otros Cuerpos que no tendría nada de particular fuesen de los amotinados.

Cuando se dieron cuenta de que al llegar a Melilla serían revistados y descubiertos, optaron por saltar a tierra y contar al coronel de Borbón que se habían confundido; pero al acercarse al Sr. Muro de Zaro se atorrullaron tanto, que no encontraron otra frase que decir que la siguiente:

—Mi coronel, nos entregamos.

Y como esta exclamación era muy significativa, el coronel de Borbón los mandó al cuartel, donde quedaron detenidos.

ENTIERRO DEL SUBOFICIAL

A las diez de la mañana de hoy se verificó en la necrópolis de San Miguel el sepelio del cadáver de suboficial de Ingenieros muerto por los soldados sublevados.

Asistió una enorme concurrencia. Presidieron el duelo todas las autoridades, el Ayuntamiento y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Un piquete le tributó honores.

LOS RESPONSABLES

Como principales responsables de los sucesos, figuran el cabo del regimiento de Navarra José Sánchez Barroso, el cabo del regimiento de Guipúzcoa Julián González Reciclo, los artilleros del quinto de Montaña Francisco Díez González, José Casado Quintas y José González García; Prudencio González Rodríguez, corneta José Pallarés Lafuente, Mariano Pizarro Casado y Jesús chevarría Oteiza.

Soldados Marcelino Osinaga Gómez, Marcelino Busqui Mateo, Florentino Petrado García, Justo Gallego Romero, Juan Pagés Vega y Ramón Giroones Defor.

EL PESAME DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento acordó testimoniar el pesar de la Corporación por los sucesos ocurridos.

También acordó cotejar el entierro de las víctimas, dispensando los derechos.

LLEGADA DEL GENERAL MARZO

Málaga, 25.—Acompañado de su familia llegó a esta población el nuevo comandante general de Melilla, general Marzo.

En la estación fué recibido por todas las autoridades.

Recibió muchas felicitaciones por su ascenso al nuevo cargo.

El general Marzo marcha en el correo de esta noche a Melilla.

LA CAPITANIA GENERAL DE ANDALUCIA ENTIENDE EN EL ASUNTO

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra los periodistas que hacen información en dicho departamento, quienes felicitaron al general Aizpuru con motivo de su fiesta onomástica.

Luego el general Aizpuru dijo que se ha decidido que entienda en los sucesos de Málaga la Capitanía general de la segunda región, por ser de esta jurisdicción el sitio donde ocurrieron los sucesos.

Añadió que no habían sido detenidos los dos ingenieros que huyeron por la carretera de Granada con armas y municiones.

—¿Se sabe si hay algún juicio sumarísimo?—preguntó un repórter.

—No sé—contestó el ministro—. Todavía no tengo noticias del carácter que tiene el juicio. Esto no se sabrá hasta tanto lo comunique el capitán general de la segunda región, que es la autoridad judicial que entiende en el asunto.

Desmintió después el general Aizpuru la noticia de que haya llegado a Málaga el «Alfonso XIII» para recoger a los detenidos.

Finalmente dijo que la visita que le había hecho el general Cavalcanti era de pura cortesía y para felicitarle.

LA COMISION DEL ESTADO MAYOR

Según telegrama recibido por el ministro de la Guerra, la Comisión del Estado Mayor Central llegará a Madrid mañana, si puede alcanzar hoy el expreso de Málaga. Queda en Melilla el Sr. Jaime, que resultó herido en un accidente de automóvil.

Movimiento de fuerzas

En el correo de Andalucía marchó anoche, a las nueve, una expedición formada por 60 soldados y clases del regimiento de Garellano, que van a cubrir bajas en el batallón expedicionario que se encuentra en Melilla.

Al frente de estas fuerzas iban un capitán y dos oficiales.

En los andenes habíanse adoptado las mismas precauciones de días anteriores, rodeándose el tren por una doble fila de guardias de Seguridad, al frente de los cuales se hallaban el comandante Salgado y otros oficiales del mismo Cuerpo. En el patio y alrededores de la estación habíanse situado secciones de Caballería de la Guardia Civil.

Al arrancar el tren los soldados prorrumpieron en vivas a España, al Ejército, a Vizcaya y a Garellano, que fueron unánimemente contestados por el público que llenaba los andenes.

EMBARQUE DE TROPAS.—SE ADOPTAN PRECAUCIONES

Córdoba, 25.—A las diez de la mañana de hoy han embarcado con destino a Málaga tres escuadrones del regimiento de Sagunto.

Se dió el caso de que para el embarco de estas tropas el regimiento de la Reina formó en la estación, que estaba acordonada desde mucho antes de la hora de salida del tren.

No ocurrieron incidentes.

LAS TROPAS A MARRUECOS CON SU DOTACION DE OFICIALES

Barcelona, 25.—El capitán general ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra en el que se dice que por la Caja y demarcación de reserva, no sólo de la capital, sino de los demás puntos de la región, estén preparados jefes y oficiales para acompañar a

las tropas expedicionarias de Africa, a fin de que con cada 50 hombres vaya como mínimo un oficial, además de los oficiales que manden las unidades respectivas.

CONTESTACION COMENTADA

Barcelona, 25.—Se ha comentado mucho la contestación que el capitán general envió al ministro de la Guerra con motivo del telegrama que éste le dirigió dándole cuenta de haber entrado el convoy en la posición de Tifarauin. Dicho telegrama de respuesta es el siguiente:

«Guarnición conocerá con júbilo brillante comportamiento fuerzas Melilla que V. E. me transmite, y hacemos votos por que bizarro esfuerzo sea parte de las resoluciones difícil problema que España tiene planteado, pudiendo asegurar cooperación moral y material estas fuerzas, que con tan grato motivo como el de hoy saludan a su Rey, a V. E. y a sus camaradas los soldados de Marruecos.»

SOLDADOS DE CUOTA

Lérida, 25.—Han salido de esta capital, para incorporarse a las tropas expedicionarias, treinta soldados de cuota pertenecientes al regimiento de Navarra.

TROPAS DE PASO

Valencia, 25.—Procedentes de la cuarta región llegaron a esta ciudad un sargento y catorce soldados del regimiento de Asia, y un suboficial y 20 soldados del de Alcántara.

Fueron recibidos por las autoridades militares, y despedidos en igual forma a la salida del mixto de Andalucía, en que marcharon con dirección a Melilla.

Otras noticias de la campaña

Melilla, 25.—Urgente.—El aviador que resultó herido durante uno de sus vuelos ha manifestado que a pesar de la gravedad con que también fué herido el capitán Salgado, que le acompañaba, descendió temerariamente a ras de tierra, ametrallando a los grupos rebeldes que tiroteaban a nuestras guerrillas.

Los rebeldes hirieron a Vila, y después un balazo atravesó el corazón del capitán Salgado, ocasionando con ello el accidente de aviación de que ya se tienen noticias.

VAN RECOGIDOS 500 CADAVERES MORS

Melilla, 25.—Urgente.—Han sido recogidos más de 500 cadáveres indígenas.

En la cartera de uno de ellos ha sido hallada la orden que dió Valenzuela antes de morir a uno de los capitanes de las banderas que actuaron en el combate que le costó la vida.

También le fué hallada una carta que le dirigía Abd-el-Krim a dicho rebelde, diciendo que no podía enviarse municiones Remington, pero sí de Mauser.

RECOGIENDO CADAVERES ENEMIGOS UNA ESTRATEGEMA

Melilla, 25. (Urgente).—El enemigo, creyendo abandonadas las trincheras de que les desalojamos en el último combate, en la pasada noche se acercaron con objeto de recoger los cadáveres que en su desesperada huida abandonaron.

Las fuerzas de Regulares y de la harka amiga que allí se hallaban de vigilancia los rechazó, causándoles algunas bajas.

Se sabe que en la noche del día 22 pequeño grupo de rebeldes se aproximó a la posición de Afrau diciendo al oficial moro Achemel que podía abandonar el puesto con las fuerzas, pues no serían agredidos, añadiendo que los españoles habían sufrido una nueva catástrofe, pues nos habían arrebatado Nador y otras posiciones importantes.

El oficial moro les dijo que se acercaran para que le explicaran mejor la situación en que nos hallamos y cuando el grupo se hallaba cerca ordenó fuego, haciéndose una descarga cerrada, que causó al grupo cuatro muertos y tres heridos.

MUERTE DEL CAPITAN ALONSO

Melilla, 25. (Urgente).—Se sabe que los indígenas del poblado Talitit se negaron a acudir al combate, al que fueron invitados por los cabileños rebeldes.

En el campamento de Dar Quebdani ha fallecido el capitán Alonso del regimiento de Wad Ras, que resultó gravemente herido en el combate del día 22.

EL ALFEREZ GABARRON

Córdoba, 25.—Ha producido mucho senti-

MAS VALE DULZURA QUE VIOLENCIA

Tal podría ser el lema de las Píldoras Pink.

En efecto, a pesar de sus poderosas propiedades reconstituyentes, las Píldoras Pink no trastornan el organismo. Al contrario, actúan suavemente, con prudencia podría decirse, pero de una manera continuada, y su influencia dura mucho tiempo. Y es precisamente la persistencia de su acción, que hace que las Píldoras Pink sean un remedio de tan notable eficacia en el tratamiento de las afecciones consecutivas al empobrecimiento de la sangre y a la debilitación del sistema nervioso.

Por lo demás, los testimonios de la excelencia de las Píldoras Pink abundan. Hoy citaremos el de la señora doña María Barea, de Valdecebro (provincia de Teruel), de que muchos enfermos podrán sacar partido.

«La anemia me había anonadado tanto— escribe la señora doña María Barea—que no me quedaban ganas de hacer nada, a pesar de que hasta entonces los sinsabores nunca me habían quitado el buen humor. Me aconsejaron que para curarme tomara Píldoras Pink, y no puedo sino congratularme de haber seguido tan bien consejo, pues pronto se me ha mejorado la salud. Las Píldoras Pink me han devuelto el apetito que había perdido completamente; los dolores que sentía en todo el cuerpo, sobre todo en las piernas, me han desaparecido. Por último me siento completamente fortalecida... y he recobrado el buen humor.»

El regreso del apetito es una una de las primeras manifestaciones de la buena influencia de las Píldoras Pink sobre el organismo y es el síntoma más seguro de que la reconstitución de las fuerzas está en buena vía; la cura completa es ya sólo cuestión de perseverancia. No podrá hallar mejor remedio que las Píldoras Pink contra la anemia, elrosis, neurastenia, debilidad general y los trastornos que son su resultado.

Véndense en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

miento en esta capital la noticia de la muerte en Tifarauin del alférez D. Damián Gabarrón.

“EL VIVA,, DETENIDO

Sevilla, 25.—Según noticias de Ecija en el cortijo conocido por el nombre de Higueirón, ha sido detenido el criminal apodado «el Viva».

Un tren de viajeros cae al Vistula

50 pasajeros resultan muertos y varios centenares heridos

Londres, 25.—Telegrafían de Vilna a los diarios que en las inmediaciones de Rosanka, localidad situada entre Vilna y Varsovia, ha descarrilado un tren de viajeros, cayendo al Vistula todo el convoy.

A consecuencia de este accidente han resultado cincuenta muertos y algunos centenares de heridos

ULTIMAS IMPRESIONES

Continuará el castigo de los rebeldes

El Gobierno tiene anunciado para la semana próxima, en Madrid, un Consejo, con asistencia de todos los ministros.

A esa reunión se le ha atribuido por algunos periódicos de la mañana en sus informaciones, mas que señalada importancia, transcendencia política, por suponerse que hay discrepancias entre los ministros en cuanto a la manera de aplicar el castigo a los rebeldes en la zona del Rif.

Personalidad, de lo más saliente de la situación gobernante, con la que hemos tenido ocasión de hablar esta misma tarde, nos declara:

«No crean ustedes en esas discrepancias y nunca como ahora ha habido mayor unanimidad en el seno del Gobierno en cuanto a esa magna cuestión de Marruecos.»

El criterio del Gobierno, y no tengan ustedes reparo alguno en decirlo, es que mientras los rebeldes del Rif no pidan la paz, se les siga castigando.

Han atacado y a la agresión se ha contestado repeliéndola e influyéndose el duro castigo que reflejan todas las referencias de Melilla recibidas.

Pero España tiene medios, cuyo empleo

no compromete las vidas de los soldados y hay que utilizarlos. Me refiero a la aviación y ésta hay que emplearla sin tregua, ni descanso, cooperando a ella la escuadra.

Hay que economizar sangre y con ese ataque constante por medio de la aviación, se conseguirá por otra parte que el enemigo no tenga iniciativas.

El propósito del Gobierno es inquebrantable y es ir a la disminución de los sacrificios de España sin vacilar.

De su actitud da idea lo ocurrido con ocasión de la agresión de que fuimos objeto. No sólo ha sido contestada, sino castigada en forma que por ningún concepto se presta a creer ni en el desprestigio del Ejército, ni en la impotencia de la nación.

El Gobierno tiene sometida a estudio del Estado Mayor Central del Ejército, la rectificación de nuestra línea y en nada ha modificado su criterio en cuanto a ese particular y espera a que la Comisión de dicho organismo regrese, para conocer y resolver sobre la propuesta que traiga.

Hemos procurado reflejar con la mayor fidelidad posible cuanto de la ilustre personalidad a que nos referimos hemos escuchado.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Fiesta hispanoamericana

SONETO A LA REINA

DISCURSO DE LOPEZ MUÑOZ

Santander, 25.—A las doce y media terminó la fiesta hispanoamericana celebrada en el teatro de Pereda.

A las diez de la noche comenzaron a asistir los asistentes.

El vestíbulo del teatro se hallaba adornado con tapices, flores y plantas, y en él se encontraba numeroso gentío esperando a los Reyes.

En el mismo lugar estaban el ministro de Gracia y Justicia, D. Antonio Maura y los cónsules de las Repúblicas americanas.

Todas las damas lucían ricos mantones de Manila. Los caballeros vestían de etiqueta.

Al entrar el poeta D. Andrés Eloy Blanco se le tributó una gran ovación.

S. M. el Rey llegó vestido de almirante, y la Reina, luciendo un espléndido traje de seda verde con capa blanca.

Los Soberanos fueron ovacionados. El teatro estaba adornado con plantas y flores, el pabellón nacional español y las banderas de las Repúblicas americanas.

Al penetrar los Reyes, a los acordes de la Marcha Real, el público, en pie, le tributó nuevamente una calurosa y cariñosísima ovación.

En el escenario tomaron asiento el ministro de Gracia y Justicia, D. Antonio y don Gabriel Maura y los académicos correspondientes, Sres. Solano y Barreda.

Este leyó unas cuartillas del presidente de la Asociación de la Prensa, refiriéndose a los trabajos realizados por dicha Asociación para recoger la idea del Monarca, de reunir en una Asamblea a las Asociaciones de la Prensa española, a fin de unir espiritualmente a España con las Repúblicas americanas.

También se refirió a las gestiones de los sanderinos para la organización de esta fiesta, que fué patrocinada por S. M. el Rey y los marqueses de Valdecilla y Torrecedilla.

Después, el Sr. Barreda leyó el acta de la Academia, concediendo el primer premio a la poeta Canto a la madre España, de la que es autor D. Andrés Eloy Blanco.

El poeta laureado, D. Andrés Eloy Blanco, cruzó la sala y subió al escenario en medio de una entusiástica ovación, mientras la música interpretaba el Himno venezolano.

El público, puesto en pie, escuchó la composición premiada, interrumpiéndole diferentes veces con sus aplausos.

En el rostro de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia se apreciaba su intensa emoción.

Después de ser ejecutado el Himno mejicano, que también fué escuchado en pie, don Ramón Solano leyó el soneto dedicado a S. M. la Reina de España, del que es autor D. Miguel Arce, que fué premiado con 5.000 pesetas.

La lectura del soneto fué subrayada con una gran ovación.

Seguidamente el Sr. Barreda dió lectura al acta de la Academia, concediendo el premio de 2.000 pesetas al escritor chileno don Carlos Vega López, por su estudio acerca de la poesía hispanoamericana, y la banda de música dejó oír los acordes del Himno chileno, que, como los anteriores, fué escuchado en pie y ovacionado.

El ministro de Gracia y Justicia, de uniforme, pronunció un elocuente discurso hablando de la solemnidad, con la cual se rinde tributo a dos ideas: la de exaltar la raza y la de cultivar la poesía, que son ahora las musas de nuestro entusiasmo.

Después, el conde de López Muñoz se refirió al poeta, elogiando el amor del Rey a España y al pueblo.

Habla de la pena de que no vivan siempre unidas España y América; «pero hoy—dice—tenemos la alegría de que nunca se separarán».

Dedica brillantes párrafos a la poesía en los diferentes órdenes de la vida; elogia al marqués de Valdecilla, generoso donante del premio de este concurso, manifestando que puede estar orgulloso de ser protector de las letras.

Dice del poeta Andrés Eloy Blanco que es dos veces español: por el fuego que puso en su poesía y porque España le considera su hijo, después de acclamationarle y ceñirle el laurel de la victoria.

El ministro de Gracia y Justicia escuchó una calurosa ovación.

A los acordes de la Marcha Real española se retiraron los Reyes, que fueron aclamados con todo cariño.

El acto ha resultado brillantísimo y de una gran solemnidad.

Se asegura que cuando entró la fuerza pública, Pérez Solís, con otros elementos directivos de la Casa del Pueblo, estaban alrededor de una mesa redactando un manifiesto, según dijo Pérez Solís, recomendando a los

huelguistas que dieran por terminado el asunto en vista de las circunstancias.

Anoche se recibió en la Redacción de los periódicos una nota escrita en tinta, firmada por el Comité de huelga, dirigida a los huelguistas mineros, animándoles a que perseveraran en la lucha.

Se ha dicho también que se ha constituido una nueva junta encargada de dirigir el asunto de los comunistas.

LA FORMULA DEL GOBERNADOR
Bilbao, 25.—El gobernador ha dicho que tiene una fórmula en virtud de la cual cree que pronto se resolverá la huelga.

También se ha mostrado satisfecho de la gestión realizada por la Policía y la Guardia civil, lamentando las desgracias ocurridas.

EN BARCELONA
Hallazgo de bombas en Tarrasa
Barcelona, 25.—En Tarrasa, en una zarza, se han encontrado dos bombas de forma ovalada, con un envoltorio, que es una aleación de antimonio y plomo; el diámetro de las bombas es de cinco y medio centímetros, con un peso total de 590 gramos.

En uno de sus extremos tienen un tornillo y una tuerca en el otro.

Parece que han sido abandonadas a consecuencia de los cacheos que se llevan a cabo en Tarrasa.

Han sido traídas a Barcelona y trasladadas en un carro blindado al campo de la Bota.

DETENCIONES
Barcelona, 25.—La Policía ha detenido en sus domicilios a los seis individuos que constituyen el Comité del Sindicato único del ramo de vidrio, además del detenido ya ayer y que completa el total de individuos de dicho Comité.

ALARMA EN UN TRANVIA
Barcelona, 25.—Ayer, a las ocho, en un tranvía de la línea de San Andrés se produjo una gran alarma, pues al llegar a la parada obligatoria del cruce con la línea del ferrocarril de M. Z. A., algún viajero gritó: «¡El tren, el tren!»

Los demás viajeros se arrojaron a la vía, y resultó herida una joven de veintiséis años, llamada Enriqueta Urguet.

Fuó auxiliada en la Casa de Socorro correspondiente.

COMISARIO HERIDO
Barcelona, 25.—El comisario de Policía, Sr. Castellanos, se produjo heridas de pronóstico reservado, a consecuencia de haber volcado el automóvil que ocupaba.

DENUNCIA CONTRA UNA DOMADORA
Barcelona, 25.—El dueño de un circo ecuestre de Sabadell ha denunciado que entregó a una domadora de leones seiscientos pesetas para pagar a los artistas, que trabajaban en dicho circo; dicha domadora ha desaparecido con la citada cantidad, más ocho mil pesetas que el denunciante guardaba en un mueble cuya cerradura fué violentada.

LO QUE DICE «SOLIDARIDAD OBRERA»
Barcelona, 24.—El periódico «Solidaridad Obrera» recoge el rumor, que dice que se resiste a creer, de que los individuos que aseguran ostentar cargos en organizaciones, recuten gentes para la comisión de atentados personales.

Añade que como esto sería hacer servir la organización para fines que no le son propios, le hace pensar en que esos individuos pueden ser agentes provocadores.

Por si acaso se dirige a la Federación local y a los Sindicatos para que intervengan y si se comprueba y fueran de la organización los tales individuos, separarlos inmediatamente, pues de no hacerlo así tendríamos que separarnos de los que de la lucha de clases y el comunismo libertario tienen otro concepto que el de criterio a sueldo y asesinato de las gentes.

LA CORRIDA DE AYER EN SANTANDER

El Gallo a la Comisaría vestido de torero

Entre Gallo y Saleri se dejan un toro vivo

Un sujeto disfrazado de fraile es detenido

Asesinado a hachazos

Noticias breves

Los sucesos de Bilbao

Detención de mujeres.—El Juzgado.—El Comité de Huelga

El crimen de Ecija

El Señorito, gravísimo

El conde de Romanones a Hendaya

Omnibus y Berlinas

NUESTROS VIAJES

Gran excursión acompañada a PARÍS y LONDRES

De diez y ocho días de duración

Visita detallada de las capitales de Francia e Inglaterra

Excursiones a Versalles y Hampton Cowet

bajo la dirección de intérpretes muy competentes

Precio desde Madrid, 1.650 ptas. — desde Hendaya, 1.550 —

Salida de Madrid, el 8 de septiembre

Programa e informes: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal, Madrid

LA CORRIDA DE AYER EN SANTANDER

El Gallo a la Comisaría vestido de torero

Entre Gallo y Saleri se dejan un toro vivo

Santander, 25.—Rafael el Gallo habla estado muy mal en la lidia de sus toros.

Las gentes le habían hecho objeto de sus iras, arrojándole almohadillas y silbándole durante toda la tarde, y salió el octavo toro ya de noche.

Este toro debía matarlo el Gallo por estar herido Valencia II. Gallo no se acercó al toro ni un solo instante, ni lo muleteó siquiera.

El escándalo fué formidable. Alrededor de Saleri y Gallo caía un diluvio de almohadillas.

De pronto el Gallo fingióse indispuerto y se dirigió a la enfermería, y Saleri II, que tampoco tenía ganas de matar el toro, le acompañó.

El bicho quedó en la plaza, sin que hubiese matadores.

En este momento el escándalo que se produce es enorme. El público empieza a dar gritos pidiendo la devolución del importe de las localidades, sin tener en cuenta que era ya el último toro.

A las ocho de la noche el toro vuelve al corral; pero como el público permanecía en la plaza y por la parte de los tendidos de sol se intentaba incendiárselos, la Guardia Civil se ve obligada a echar al público.

El Gallo, que debía haber salido al terminar el quinto toro en automóvil con dirección a Reinosa para llegar a la hora del correo, que le conduciría a Sanlúcar de Barrameda, salió para el gobierno civil en automóvil, acompañado de la Guardia Civil, vestido con el traje de luces.

Frente a este centro se estacionó numeroso público, con intención de linchar a Rafael.

El alcalde, que presidió la corrida, dispuso, para evitar cualquier incidente que pudiera surgir, que permanecieran en los corrales hasta las nueve y media las cuadrillas que tomaron parte en la corrida.

Hasta esta madrugada no pudo salir el Gallo de la Comisaría, y eso acompañado de fuerzas de Seguridad y de la Benemerita.

Valencia II tiene un varazo en el muslo derecho, de carácter levisimo.

Chicuelo estuvo regular en sus toros. Los demás espadas, sobre poco más o menos, como Rafael el Gallo.

Dos sucesos sangrientos

Vigo, 25.—El joven de veintitrés años Emilio Iglesias que regresaba a Vigo, acompañado de sus padres y de su novia, cuando se

hallaba separado del grupo, cayó al suelo, muriendo repentinamente.

Su muerte se atribuyó a un accidente casual; mas al hacer la autopsia del cadáver, se vió que en el cráneo presentaba un orificio de entrada de proyectil de arma de fuego.

La Guardia civil ha detenido a los acompañantes del muerto.

—En la carretera de Tty a Palencia se promovió una reyerta entre varios mozos por cuestiones de faldas, resultando heridos de gravedad Manuel, Enrique y Feliciano Rodríguez.

Enrique tiene la cara bárbaramente cosida a puñaladas.

Niña abrasada

La Coruña, 25.—En la parroquia de Lu, bre, del Ayuntamiento de Carral, la niña de dos años María Costa Botana se cayó dentro de una caldera de agua hirviendo, sufriendo tan graves quemaduras en el pecho y en el vientre que falleció a las pocas horas.

LOS DRAMAS DEL MAR

PADRE E HIJO AHOGADOS
Vigo, 25.—A causa de la violencia del viento ha naufragado a la altura de las islas Cies una goleta, tripulada por dos marineros vecinos de la parroquia de Corujo.

La embarcación ha aparecido abandonada frente a la isla de Estela, y los tripulantes, que eran padre e hijo, han perecido ahogados.

Dos ahogados

Avilés, 25.— Saturnino Suárez Camarero, niño de cuatro años, hijo del torero del faro de Cabo Peña, se cayó a un pozo, muriendo ahogado.

El Ferrol, 25.—La joven Teresa Roca, que se hallaba bañándose en el mar frente a Punta Estrecha, sufrió un síncope y pereció ahogada.

Su cadáver fué recogido por dos hermanos de la víctima.

Sepultado en una mina

Oviedo, 25.—Juan Iglesias Marcos, de cincuenta y un años, vecino de Barredas, que en unión de su hijo explotaba clandestinamente una mina, ha muerto sepultado en ella a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Las luchas sociales

LOS BARBEROS DE MURCIA
Murcia, 25.—Ayer, cuando iba a celebrarse la asamblea del Sindicato del ramo del pelo, se presentó un agente de Policía, prohibiéndola por orden de gobernador.

Luego se supo que la razón estribaba en que no se había cumplido una fórmula legal.

La asamblea iba a acordar la huelga para hoy, y parece que, aun sin haberse celebrado, se circularán hoy las órdenes oportunas para que no se trabaje.

Un sujeto disfrazado de fraile es detenido

Bilbao, 25.—En los arrabales de esta capital ha sido detenido un sujeto que iba pidiendo limosna, vestido de religioso y cuya actitud infundía sospechas.

Parece que al ser registrado e interrogado por la Policía se confirmaron las sospechas y se comprobó que se trataba de un individuo con malos antecedentes, del que se supone tomó parte en varios crímenes.

CRIMEN HORRENDO

Asesinado a hachazos
Orense, 25.—En el pueblo de Villaverde apareció muerto Manuel Alvarez Vázquez. Presentaba varios hachazos en la cabeza. Se atribuye el crimen a la esposa y la hija de la víctima, por desavenencias familiares. Ambas han sido detenidas, aun cuando niegan toda participación en el asesinato.

NOTICIAS BREVES

Barcelona, 25.—Han ingresado en la cárcel Otto Claris y Jaime Rabassa, a quienes se les ocupó cocaína y otras drogas.

Cartagena, 25.—El guardia de Seguridad Pedro López Romero resultó herido en una mano y en el brazo izquierdo por su tercio medio al dispararse una pistola que estaba limpiando.

Las lesiones son graves.

Informaciones Teatrales

POR LOS ESCENARIOS

(Desde San Sebastián)

«LA PENA DE LOS VIEJOS»
Un nuevo triunfo acaba de obtener con el estreno de su comedia en tres actos «La pena de los viejos» Juan José Lorente, a quien la pasada temporada se le aplaudió en Lara «El madrigal de la cumbre», obra con la que triunfó en Madrid, y se ha dado ya a conocer en casi todos los teatros de España con gran éxito.

He aquí lo que acerca de la obra dice «La Voz de Guipúzcoa»:

«La pena de los viejos», cuyo primer acto solo es un acabado boceto dramático, es, con la añadidura de los otros dos, una comedia fina, de una gran ternura.

La comedia está bellamente dialogada y, a través de toda la obra, el interés se mantiene vivo y la acción produce en los momentos en que el autor se lo propuso una suave emoción. Además, hay un ntipio conciso, de acabado trazo y observación perfecta, que interpretó estupendamente Isbert.

La interpretación fué acertada.

Fué muy aplaudida Leocadia Alba y Luisita Rodrigo y los Sres. Balaguer y López Lagar.»

«LA CONDESA DE MONTMARTRE»
En el teatro Victoria Eugenia se estrenó con éxito la opereta «La condesa de Montmartre».

La obra ha sido puesta en escena con un lujo verdaderamente extraordinario, tanto en el decorado como en el vestuario.

Esperanza Iris, como siempre, trabajó admirablemente, siendo objeto de muchos aplausos.

Con la señora Iris compartieron los aplausos la señorita Encarnación López, que es una excelente tiple cómica, y los Sres. Banquells, Parera, París y Galeno, que estuvo preciosísimo.

Muy admirablemente el bailable del segundo acto por Ana Crowwell y María Terrados, que fué repetido.

La dirección escénica, a cargo de Palmes, digna de todo encomio.

El próximo sábado termina la Iris su temporada, y marcha el domingo a Madrid para debutar en el teatro de la Zarzuela el día 1.º de septiembre con la obra de gran éxito «Benamora».

MARIA CONESA
Ha llegado a esta capital la notabilísima artista María Conesa.

La gentil artista trabajará en el Gran Kursaal desde primeros de septiembre.

Hay grandes deseos de conocer a María Conesa, que viene precedida de gran renombre artístico.

«S. S. S.»
La compañía de D. Tirso Escudero, que actúa en el teatro Principal, ha estrenado la obra de Muñoz Soca «S. S. S.», que hizo reír mucho a la concurrencia.

La interpretación fué buena por parte de todos los artistas.

VARIAS NOTICIAS
La compañía de Lara dará cuatro funciones en Irún cuando termine su actuación en el Gran Casino.

Una de estas funciones será en honor a Benavente.

Se encuentran en ésta la bella actriz Pepita Meliá y su esposo el primer actor Benito Cibrán.

El día 1.º de septiembre debuta en el teatro Principal la compañía Alba-Bonafé.

Visita regia a Santoña
Santander, 25.—Sus Majestades los Reyes estuvieron ayer tarde en Santoña.

El Príncipe de Asturias paseó en automóvil por la provincia, y los Infantitos no salieron de Palacio.

«El Señorito,, gravísimo
Jaén, 25.—El novillero El Señorito se ha agravado de tal forma, que los médicos temen un fatal desenlace.

El conde de Romanones a Hendaya
Sigüenza, 25.—El conde de Romanones ha salido para Hendaya, siendo despedido por muchos amigos políticos y particulares.

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Tabletas Bayer
Aspirina
Únicamente el embalaje original con la faja encarnada y la inscripción: «Fabricación especial para España» garantiza la calidad y legitimidad.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

A las nueve y media de la noche terminó la reunión de ministros.

De ella se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se despacharon expedientes de Hacienda relativos al régimen de paquetes postales, instalaciones de fábricas en las fronteras y circulación de mercancías.

Se aprobaron también diversos expedientes de Marina concediendo la libertad provisional a varios penados y adquisición de aparatos de aeronáutica y municiones.

Se aprobó también un expediente de Guerra para la adquisición de motores destinados a la aviación.

Los ministros reunidos cambiaron impresiones sobre todos los asuntos de actualidad.»

LO QUE DICEN LOS MINISTROS

La terminación del Consejo era esperada con interés, por conocer los acuerdos adoptados; pero el laconismo de la nota defraudó, y por esto tuvieron los periodistas que recurrir al diálogo con los ministros.

Salieron juntos del despacho del presidente los ministros de Guerra, Marina y Trabajo.

El general Aizpuru, por encargo del jefe del Gobierno, rogó a los periodistas que desmintiesen la noticia de que se hablan desarrollado delicados incidentes en el cuartel del regimiento de Granada, en Sevilla.

«Nada ha ocurrido y los informes circulados son falsos—aseguró el ministro.

Después dijo que, según las noticias que le hablan comunicado las autoridades militares de Málaga, faltan todavía unos dieciséis soldados de los insubordinados la noche anterior.

Añadió que a la una de la tarde zarpó de Málaga el «Lázaro» con los restantes soldados pendientes de embarque.

Aunque en Málaga quedaban los detenidos, se ordenó que durante la travesía fuera abierta una información, con objeto de ver si entre los embarcados ayer había complicados en el movimiento.

De instruir estas diligencias se encargó al teniente coronel Sr. Lopey.

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que el presidente había recibido noticias de haber fallecido en París su hermano político Avelino Montero Villegas.

«Con este motivo—añadió el Sr. Chaparrista—no se sabe si esta noche o de madrugada saldrá el marqués de Alhucemas en automóvil, con objeto de reunirse con su esposa y acompañarla hasta la frontera para que vaya a París.

El presidente no irá a París y volverá en seguida a Madrid, porque en la reunión de hoy se ha acordado celebrar el lunes o el martes un Consejo, para asistir al cual vendrán todos los ministros ausentes.

«¿Y de Marruecos?» preguntó un repórter.

«En Marruecos—contestó el ministro—seguirá el castigo de los Beni-Urriague por la escuadra y los aviones.

«¿No podría ser esta preparación de un avance?»

«Yo no sé nada de eso. Sólo puedo decir que va a continuar el castigo a los rebeldes.

El Consejo de ministros se ha informado de que el general Correa, habiendo terminado su misión en la zona de Melilla, solicitaba permiso para regresar. E. Consejo le ha autorizado y el general Correa regresará el domingo.

También el ministro del Trabajo encargó a los periodistas que desmintiesen los supuestos incidentes en un cuartel de Sevilla.

DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas esta madrugada, se mostraba muy contrariado por la campaña alarmista que algunos periódicos realizan, recogiendo toda clase de rumores falsos, como el que circuló ayer sobre el incidente de Sevilla.

El ministro reunió a los directores de los periódicos para desmentirles aquellos informes.

«Hemos dicho veinte veces que no se va a Alhucemas—manifestaba—, y sin embargo se insiste en propagar el rumor.

Lo de Sevilla es tan absurdo, cuanto que no irá a África un solo soldado del regimiento de Granada.

Anunció que el presidente saldrá para Cestona en el rápido de hoy.

«¿Ha recibido el Gobierno alguna excitación a la piedad?» preguntó un periodista, aludiendo a los sucesos de Málaga.

«No; ni había razón para ello, toda vez que el asunto está pendiente del estudio y fallo de los tribunales militares.

AMPLIACION

El Consejo de ayer tuvo dos puntos esenciales: los sucesos de Málaga y las operaciones de Melilla.

En cuanto a lo de Málaga, se acordó instruir la sumaria e imponer los castigos a que haya lugar, y en cuanto a Marruecos, oír al general Correa y someter su informe a la deliberación de otro Consejo, al que asista todo el Gobierno.

Este Consejo se celebrará probablemente el martes, y como ha de tener una gran importancia y su solo anuncio despierta gran interés, será conveniente hacer constar que es criterio firme del Gobierno no llegar con la acción militar más allá de lo que demande la necesidad de infligir a los moros un castigo que quebrante su arrogancia y que les dé una ventajosa idea del poderío de España.

Y para conocer exactamente el pensamiento del Gobierno no hay sino fijar los términos del encargo que se le ha hecho al Estado Mayor Central.

Ha de fijar una línea militar que, ofreciendo todas las seguridades técnicas deseables, permita reducir posiciones, y, por lo tanto, repa-

D. Avelino Montero Ríos y Villegas

En París, adonde había acudido para someterse a un plan curativo, ha muerto ayer D. Avelino Montero Ríos y Villegas, hijo segundo del insigne estadista y jurisconsulto y hermano político del actual Presidente del Consejo de ministros.

Como su hermano D. Eugenio, también fallecido, D. Avelino Montero ingresó muy joven en la política, representando en Cortes un distrito de Galicia. Hombre aplicado y laborioso, procuró obtener personalidad propia con su trabajo, y desempeñó con lucimiento la subsecretaría de Gracia y Justicia. Muy aficionado a los problemas del Derecho penal, inició la reforma de los Tribunales de corrección para la infancia, consagrándose por entero a esta benemérita obra cuando los desengaños le alejaron de la política activa.

El Sr. Montero Villegas renunció a presentar su candidatura para diputado a Cortes, y cuando sonó su nombre como «ministrable» para combinaciones futuras en esta situación política, publicó una carta en la Prensa reiterando su propósito firme de permanecer alejado de la política.

Caballero, culto, afable y de probada seriedad en su conducta, D. Avelino Montero Ríos y Villegas supo merecer el sincero aprecio de cuantos le trataron.

Enviamos nuestro pésame a su viuda y a los marqueses de Alhucemas.

El santo del ministro de la Guerra

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra, para felicitarle, los generales Cavalcanti, Suárez Inclán, Barreiro, Saro y Marina.

También visitó al general Aizpuru el diputado D. Indalecio Prieto.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Las princesas de Orleans, doña Dolores, doña María y doña Esperanza, halláanse en Ronda.

Es esperado en Coruña, adonde va a pasar una temporada con el conde de Maceda en su casa de Jaz, D. Mauricio López

Roberts, acompañado de su esposa y bella hija.

Han salido: para San Sebastián, la condesa de Zenete, el conde de Eleta, D. José Manuel Espellus y D. Félix del Campo; para Alceda, doña Roudala Morales; para Guadalupe de la Sierra, D. Juan José Ibáñez; para La Toja, D. Joaquín Villabao; para Fuensanta (Asturias), D. José Gutiérrez Cortina; para La Arena, la señora viuda de Cobán; para Figueras, D. Diego Naranjo; para Vitoria, doña Amelia Picatoste; para Almería, D. José de Roda; para Colmenar de Oreja, D. Tomás Torresano, y para Zunaya, doña Petra Navarro Villoslada.

Después de una excursión por el extranjero, han llegado a Madrid los Sres. D. José María Pintos y D. Emilio Platas.

El Gaitero

Sidra Champano de Villaviçosa (Asturias)

El Coto Apícola Escolar de Miraflores de la Sierra

En la Escuela Nacional de Miraflores de la Sierra se ha celebrado el acto público en que los alumnos, socios del Coto Apícola, han dado noticias del resultado obtenido en el primer año de funcionamiento de aquella institución.

Después de oportunas frases del digno maestro de aquella localidad y director de esta obra, D. Jerónimo Sastre, uno de los mutualistas leyó la Memoria reglamentaria, dando cuenta de las vicisitudes, trabajos y rendimientos del Coto Apícola Escolar, primero de los que existen en España, y que, en un solo año de vida, ha realizado una labor muy fructífera, merecedora de todo aplauso.

El Sr. Lifián y Heredia, director de la sección de Apicultura de la Confederación Nacional Católicagraria, explicó clara y elocuentemente, las operaciones de extracción de la miel, que los mismos niños mutualistas practicaron en presencia del numeroso público que llenaba el local. Otros niños leyeron poesías y pronunciaron discursos alusivos al acto.

Finalmente, el Sr. López Núñez, que preside la sesión representando a la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar y al Instituto de Previsión, dirigió la palabra a la concurrencia, haciendo notar la importancia social y pedagógica de la obra y la gratitud que todos deben a cuantos en ella trabajan.

El Coto Apícola Escolar de Miraflores de la Sierra, fundado con unos pequeños donativos del Instituto Nacional de Previsión y de algunas personas generosas, ha conseguido en el primer año de funcionamiento unos cien kilogramos de miel, cuyo importe se aplicará a las libretas de previsión de los asociados.

SUCESOS DEL DIA

Broma trágica.—En el jardín de una fábrica de productos químicos establecida en la calle de Méndez Alvaro se hallaba tomando el fresco el joven de dieciocho años Jacinto Nomedeu Morales, domiciliado en el número 35 de la misma calle.

Tres guardas de la finca se acercaron a él para gastarle una broma, y con una cuerda le araron las manos, cosa que no pudo evitar el muchacho por hallarse impedido y tener amputados varios dedos.

Ante el dolor de las ligaduras, Jacinto se defendió a mordiscos, e hizo presa en el guarda Eduardo Hernández Paredes, de treinta y siete años, que vive en la calle de San José, número 6, y le arrancó la tefilla izquierda.

En la Casa de socorro calificaron su estado de grave.

Candelabros recuperados.—Un descuidado se llevó hace dos días de la iglesia de San Luis dos candelabros que había en uno de los altares.

La Policía, a quien se dió cuenta del hurto, ha logrado recuperar las candeleros, que habían sido vendidos en una trapería.

Atropellado por un automóvil.—El automóvil 11.384, guiado por el «chauffeur» Juan Fernández, atropelló en la calle de Peligros al anciano Cristóbal Durán González, de sesenta años, causándole lesiones graves. El mecánico fué detenido.

Robo en una iglesia.—El guardia de Seguridad número 180 detuvo a Juan Moragas, de veinte años, y a un tal Vicente, ambos sin domicilio, por haber robado una bandeja de plata, cuyo valor se ignora, en la iglesia de San José.

Sustracción de alhajas.—En la Comisaría del distrito del Congreso se presentó ayer tarde D. Pedro García, de cuarenta y ocho años, que había en la plaza de Santa Ana, 4, denunciando que de un mueble de su domicilio le habían sustraído alhajas que guardaba en una cajita de caudales por valor de 2.500 pesetas.

La Policía practicó gestiones, deteniendo a la criada Ana Alonso, la cual, sometida a un hábil interrogatorio, terminó por confesarse autora de la sustracción.

Indicador del viajero

ANDALUCÍA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

LAS PALMAS Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno.

SANTANDER SANTANDER Hotel Gómez.—Hijo de Francisco Gómez. Calle Colocía, 1.—El único en la población con todo el «confort» moderno.

IMPRESIONES DE VIAJE

GRAN CANARIA LAS PALMAS

IMPRESIONES DE VIAJE

El problema imperioso de la repoblación forestal

Hemos de insistir en la transcendentalísima importancia que para la Gran Canaria tiene y para todo el archipiélago, como para España entera, el lamento de la riqueza forestal.

Es éste un problema al que va ligado en gran parte el desenvolvimiento económico. Para demostrarlo basta tener presente cuáles son las causas esenciales del atraso de nuestra agricultura. Entre ellas se encuentran, a no dudarlo, las condiciones del régimen meteorológico, que someten con dolorosa frecuencia a muchas regiones a prolongadas sequías, y la pobreza de la tierra en aquellas enormes extensiones donde se carece por completo de árboles.

¿Qué ser a Castilla si se hallase poblada forestalmente en las proporciones que demanda la Agricultura?

Por lo que a Canarias se refiere, el problema, con pequeñas variantes, es el mismo que en el resto de España. Lentamente, por la incuria de los Poderes públicos y por ese odio inexplicable que el campesino siente hacia todo árbol, se va despoblando el archipiélago.

Sólo la Prensa de Canarias, a la que tenemos el orgullo de haber secundado constantemente en ésta como en otras campañas igualmente justas, ha venido y viene oponiendo una titánica resistencia a la desidia conjurada con la incultura, que amenazan extinguir la arboleda de todo el archipiélago. Sólo la Prensa, y principalmente la de Las Palmas de Gran Canaria, se mantiene como invencible adalid.

Cierto es, y en justicia lo reconocemos, que algunas veces los representantes en Cortes se han hecho eco de estos clamores constantes y han acudido a los Poderes públicos en demanda de auxilio. Tardío y mezquino, como siempre, se prestó el Poder Ejecutivo a remediar el mal, ofreciendo unas cuantas pesetas, a través del inexcusable expediente que ha de tramitarse, dilatando el socorro que tantas veces ha de pordiosearse a las puertas de los ministerios.

Que nuestras afirmaciones no son gratuitas bien lo demuestra el estado precario de la riqueza forestal, lo que aún resta por hacer en la llamada Casa Forestal de Pañones, a la que años atrás llegaron diez mil pesetas, y hoy sólo la promesa de más corta

cantidad para cuando quede cumplido el expediente indispensable para librarlas.

Y, mientras tanto, va perdiéndose la flora prodigiosa de las islas Afortunadas; familias enteras, típicas de aquellas islas y de sus templadas latitudes, desaparecen, sin que de ellas quede ni un solo ejemplar.

Consecuencia de esta progresiva despoblación son los males crecientes que padecen las islas Canarias. Perdida la beneficiosa acción del arbolado, corren las aguas torrenciales arrastrando el mantillo por las laderas de las montañas. Las rocas quedan mondas y estériles, y las inundaciones se repiten cada vez con mayor frecuencia, llevando consigo la miseria, la muerte y la desolación. Recuerden si no las registradas a últimos del pasado año, que tanto en las islas de la Gran Canaria y en otras del archipiélago.

¿Qué programa tiene este Gobierno y cuál han tenido los anteriores para poner coto a la acelerada pérdida de nuestra riqueza forestal? ¿Las cumplidas promesas de una subvención? ¿La esperanza de crear en plazo no fijo, para una fecha incierta, un vivero en la Gran Canaria?

Mundos están los campos de Castilla, y cuando en estos días de sol inclemente nos vemos obligados a surcarlos, recordamos que así viven desde hace muchos siglos, y nos duele el pensar que una generación que se impulsaría la tarea de cubrir de arboleda estos campos mezuquinos, legaría a la posteridad la herencia más saneada de cuantas pueden lograrse mediante todo género de esfuerzo y de conquistas.

Viven nuestros políticos ajenos de tal suerte a esta sencillas verdades, vivieron siempre tan de esta guisa, que no es de esperar remedio. No sienten las necesidades del campo. ¿Cómo han de sentir! Sería preciso que lo amasen, y el político profesional odia al campo como odia al labriego, del que sólo se acuerda para pedir su voto.

Esta es la verdad desoladora, que no recatamos por entender que los intereses de la Agricultura constituyen los más altos intereses de la nación, y deben ser defendidos en todo momento y a toda costa.

Por nuestra parte insistiremos una y mil veces en llamar ante los Poderes públicos contra la escasez de medios con que se dota a la agricultura, entendiendo que obrando así hacemos patria y cumplimos con el más elemental de todos los deberes de ciudadanía.

Hay que volver los ojos al campo, del que nos hemos apartado todos los españoles. Sólo rectificando este error lograremos engrandecer a España.

Las obras del teatro Pérez Galdós

En un artículo aparecido en estas columnas a mediados del último mes de julio nos congratulábamos de los buenos auspicios que para las obras del teatro Pérez Galdós había tenido la estancia de los eminentes actores doña María Guerrero y D. Fernando Mendoza en la ciudad de Las Palmas.

La asidua labor del Sr. Mesa, tan probada ya desde la Alcaldía, garantiza y hace esperar que su empeño de ver terminadas las obras para plazo brevísimo será cumplido.

Así lo reconocíamos, sin regatear al prestigioso alcalde de Las Palmas un merecido aplauso y dedicarle frases de aliento, porque suponíamos, como los hechos han venido más tarde a corroborar, que encontraría en este asunto gravísimos escollos y dificultades. De ellas viene haciéndose eco la Prensa de Las Palmas comentando el luminoso informe del arquitecto municipal, trabajo que bien claro advierte la magnitud del esfuerzo que ha de rendir aún el Municipio antes de ver terminadas las obras referidas.

Por nuestra parte, no hemos de remontarnos a comentar el pasado de este asunto, ni emitiremos criterio sobre el estado actual de las obras del teatro. Sea como quiera, es lo cierto que la buena voluntad del Municipio no puede ponerse en duda, y partiendo de este punto de vista, y por entender que se impone mirar hacia el porvenir, nos limitaremos a recoger el referido informe los tres puntos esenciales, referentes a las obras que aún faltan por ejecutar, a los procedimientos para proseguir los trabajos y a las dificultades de poder confeccionar unos presupuestos, hechos todos muy dignos de ser conocidos de cuantos se interesan por la rápida ejecución de las obras del teatro del príncipe de la literatura moderna.

Las obras que faltan por ejecutar son, en orden a su importancia, las siguientes:

1.º La construcción del gran arco de fachada de la embocadura.

2.º La introducción de los soportes de piedra artificial que han de sustituir a los provisionales colocados en los salones altos y la arquería entre ellos; los entramados de vigas para la formación del voladizo de la galería alta y revisión de las que están ya construidas; terminación de la bóveda de ladrillo del paraiso; enlucido exterior del testero Sur del cuerpo alto del escenario y recogida de aguas de toda la cubierta; terminación del lucernario que hay sobre ésta y de los pretilos de cuerpo exterior; terminar la reparación de las fachadas a lateral y principal y construcción de las escalinatas de acceso a cada una de ellas, según el proyecto; colocación de las marqueras exteriores; forjado de peldaños y revestimiento de las escaleras del servicio interior del escenario y rehacer las correspondientes al paraiso en la forma que proceda, colocando luego los peldaños de granito pre-

parados para ello; pavimento general de todo el edificio, con excepción del cuerpo posterior; colocación de bajantes y tuberías de agua y de los aparatos sanitarios, retretes, lavabos, etc.; enlucido interior de varias dependencias y salones; terminación de la decoración del techo de la sala y de la embocadura, que se halla preparado en gran parte; construcción del piso de la sala y del escenario y foso ídem de las galerías de éste; montaje del mismo decorado y pintura de la sala y los salones; instalación eléctrica, según el proyecto que se adopte.

Los procedimientos que se han de seguir para la prosecución de los trabajos son:

Atendida la índole de estas obras, muchas de las cuales se encuentran en curso de ejecución y otras que han de ser reformadas en su totalidad o en parte, existiendo acopiados materiales para pavimentación, saneamiento y decoración de algunos de los cuales hay que completar y de los que otros han de sobrar como son las tejas y piezas de cubierta; existiendo en obra maderas para cimbras y andamios, aunque no en cantidad suficiente para realizar algunas de ellas como es la del arco de embocadura, es muy difícil encontrar un contratista que una vez construida la obra gruesa en la que se pudo obtener mayores beneficios, vaya ahora a encargarse de la prosecución de unos trabajos que no llevan en sí más que dificultades, a no ser que se tomara la obra por un tanto alzado muy elevado, y con la seguridad de un rendimiento capaz de compensar la responsabilidad que se adquiriera al proseguirla.

Por ello creemos que no habrá más remedio que adoptar el procedimiento de una buena administración, poniendo al frente de la obra personal apto y práctico para poder ir acometiendo sin prisas ni premuras perjudiciales a su desarrollo, cada una de las que dejamos enumeradas en el párrafo anterior.

Al propio tiempo nos interesa hacer constar que de ningún modo habremos de aceptar a priori la dirección facultativa de dichos trabajos, y en cambio estamos dispuestos a formar parte de una Comisión con otros facultativos de esta ciudad, dentro de la cual se discutirán y acuerden los procedimientos y medios que se deban adoptar para el mejor éxito de aquéllas, levantándose acta de las resoluciones que se tomen y dando de ellas cuenta a la Comisión correspondiente del excelentísimo Ayuntamiento, a fin de poder salvar en todo día la responsabilidad que pudiera exigirse, ante cualquier contingencia durante la ejecución de los trabajos o a su terminación.

Antes de redactar este informe habíamos comenzado a efectuar mediciones de pavimento, de enlucidos, zócalos, escaleras y demás obras de albañilería que restan por ejecutar, y claro es que dentro de ellas pudiéramos llegar a tener una cifra bastante aproximada de su coste. Pero entendemos que no son estas las obras que en primer término pueden y deben ejecutarse al poner en marcha los trabajos, sino que habrá que dejarlas para segundo lugar, acometiendo, en cambio, aquellas obras a que principalmente nos hemos referi-

do en este informe. De ellas es sumamente difícil poder precisar de antemano la cantidad exacta que podría invertirse, pues habrá de entrar en las mismas un tanto por ciento bastante elevado de imprevistos, y por ello, dado lo laborioso de su estudio, nos abtenemos de formular una cifra indicadora del resultado que pudiera resultar errónea o equivocada, aguardando por tanto a los acuerdos que pueda tomar el excelentísimo Ayuntamiento, como consecuencia del presente informe y de la inspección que al propio tiempo he de hacer de las referidas obras.»

EN GRAN CANARIA

EL CLIMA

La temperatura de Canarias es primaveral en las costas y muy benigna en el interior.

Es una región verdaderamente favorecida por la Naturaleza.

No hay grandes cambios en las estaciones ni tampoco entre el día y la noche.

Las temperaturas medias en invierno y verano son de 16 y 28 grados, respectivamente.

Durante el verano, únicamente cuando reinan los vientos de levante, que son muy pocos días, el calor es algo más intenso.

En Gran Canaria el clima es verdaderamente ideal, en Las Palmas y en la playa, en las Canteras.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A No. uega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podríamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

» Pocas ciudades habrá en el Mundo que despierten la curiosidad artística del turista como la antigua medina de Roabdil.

» En cuántos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanzaría el turismo en Las Palmas si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.

Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigios hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar Sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.

Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigios en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos

Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas tanto en el interior de España como en aquellas Repúblicas, dirigios inmediatamente al Banco Español.

LA CORRESPONDENCIA AL SECRETARIO DEL BANCO

Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía), y Caballero de Gracia, 23, Madrid

Otro atentado en Barcelona

LOS AGREDIDOS RESULTAN ILESOS
Barcelona, 25.—Al pasar anoche por la carretera de San Adrián de Besós, y al llegar al lugar conocido por Torrente de Gener, el automóvil ocupado por D. Miguel Triviellas y algunos amigos, varios desconocidos, apostados en la carretera, hicieron numerosos disparos de arma de fuego contra el automóvil, sin que por fortuna hicieran blanco en ninguno de los viajeros.

Una pareja de la Guardia Civil, que rondaba por dicho lugar, dió una batida y consiguió detener a Francisco Santoro Sánchez, que arrojó una pistola en un campo inmediato.

REFERENCIA OFICIAL

Barcelona, 25.—Con respecto al suceso han facilitado en la Jefatura de Policía la siguiente nota:

«Comunican de Badalona que al llegar esta tarde al Torrente de Gener, en la carretera de San Adrián de Besós, el automóvil de esta matrícula, ocupado por D. Miguel Cinillés Grau, un cuñado suyo y una criada, los salieron al paso tres desconocidos, los cuales hicieron cinco disparos.

Los proyectiles atravesaron el automóvil sin herir a los ocupantes.

El comandante del puesto de la Guardia Civil, que prestaba servicio por aquellos alrededores, capturó a uno de los agresores, llamado Francisco Santoro Sánchez, el cual fué reconocido por D. Miguel Cinillés.

No se le encontró arma alguna, y se supo que la arrojó cuando huía.

No ha podido ser hallada, porque el suelo está por allí muy encharcado.

Han salido agentes de la brigada especial para realizar pesquisa sobre el terreno.»

DETENCIONES

Barcelona, 25. En la calle de San Rafael fué detenido esta mañana un chófer que intentó desarmar a un guardia civil al intimarle

para que se retirara. El Juzgado militar instruye diligencias.

La Policía ha detenido a tres sujetos pertenecientes al Sindicato del ramo de vidrio, a los que se acusa de haber tomado parte en algunos de los últimos atentados.

DEL ATENTADO CONTRA EL SEÑOR PLANELL

Juan Peiró y los ocho compañeros de Sindicato detenidos por el atentado contra el señor Planell, han ingresado esta mañana en la cárcel.

El Sr. Planell sigue mejorando, estando ya fuera de peligro.

El detenido Ventura sigue incomunicado. La Policía no ha podido dar todavía con el otro sujeto a quien el Ventura acusa de ser uno de los autores del crimen.

El juez que interviene en la causa, Sr. Carreras, ha estado nuevamente en la clínica del doctor Corachan ampliando la declaración prestada por el Sr. Planell. Este ha repetido que no conocía a ninguno de los agresores, diciendo sin embargo que el atentado está relacionado con la última huelga.

NUOVO CANONIGO

El secretario de cámara de este obispado, doctor Boada, ha sido nombrado canónigo de esta catedral.

El nombramiento ha causado buena impresión lo mismo en el Cabildo que en la ciudad, por las muchas simpatías que cuenta el nombrado en Barcelona.

EL GOBERNADOR DESMIENTE SUS PUESTAS DESAVENENCIAS

Barcelona, 25.—Después de dos días de no recibir a la Prensa el gobernador civil, hoy hemos podido hablar con el Sr. Portela, habiéndose éste excusado de no habernos recibido en los días anteriores por estar atareadísimo.

Desmintió la supuesta escena que, según ha publicado algún periódico, hubo entre él y el jefe superior de Policía a raíz del atentado de que fué víctima el fabricante de vidrio Sr. Planell.

Negó asimismo la supuesta dimisión del

jefe de Policía Sr. Mañillos y del coronel de Seguridad Sr. Carvajal.

Siguió diciendo el Sr. Portela que la causa de que el jefe no acuda al despacho de la Jefatura, no es otra que la de encontrarse algo enfermo a consecuencia del exceso de trabajo que ha pesado sobre él a raíz de los últimos ataques.

Preguntado por el atentado de ayer en la carretera de Barcelona, manifestó que no había más detenidos que Francisco Sánchez, que lo fué en el lugar del suceso.

Dijo que dicho sujeto es conserje del Sindicato libre de la calle de Sagristá.

La Policía, según el gobernador, tiene las señas de otros que parece están complicados en el atentado.

Se están efectuando trabajos para la detención.

EN LA LINEA DE BARCELONA

Un temporal entorpece la circulación ferroviaria

Barcelona, 25.—El expreso de Madrid no había llegado a las dos de la tarde. En la estación dijeron que esto es a causa de haberse desarrollado un fuerte temporal cerca de Zaragoza, que ha causado algunos desperfectos en la línea.

El expreso no llegará hasta las cuatro de la tarde.

SE ALBOROTA LA VECINDAD

Los porteros e inquilinos andan a zarpa la greña

Es tan difícil que haya armonía entre porteros e inquilinos cuando entre unos y otros empiezan a correr chismes y cuentos, que no tiene nada de particular lo que ocurrió en la calle de Topete, núm. 6.

Los porteros, José Carceles Herrero, de setenta años, y su esposa, Eulalia Hernández Escribá, de sesenta, rñeron con los inquilinos

del piso primero de la misma finca, Gregorio González Aldeiturriaga, de cuarenta y cinco años, del comercio, y la esposa de éste, Pilar González Solá, de treinta y siete, por chismes y jaleos de vecindad, resultando con lesiones de pronóstico reservado ja última y leves los otros tres.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 26 DE AGOSTO DE 1923
Santos del día.—Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa. Santos Ceferino, papa; Ireneo, Segundo, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires; Rufino y Félix, confesores.

La misa y oficio son de la Dominica XIV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Esperitismo.—Adoración nocturna. Turismo, San Vicente de Paul.

LUNES 27 DE AGOSTO DE 1923
Santos del día.—Santos José de Calasanz, fundador; Cesáreo y Juan, confesores; Rufo, obispo; Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santa Eulalia, virgen y mártir, y Margarita, viuda, y en España, la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

La misa y oficio son de San José de Calasanz, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y oratorio del Caballero de Gracia; de los Temporales en San Isidoro; de Aranzazu en San Ignacio, o de la Milagrosa en los Paules.

Esperitismo.—Adoración nocturna. Turismo, San Agustín. Solemne Tedeum a las diez en punto.

SECCION DE ESPECTACULOS

CAPELERA PARA EL DIA 26
CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 6 y a las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

COMICO.—Compañía Manrique Gil.—A las 6,30, Santa Isabel de Ceres.—A las 10,30, La mala senda.—Despedida de la compañía.

FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, El asombro de Damasco y Edmond de Bries.—A las 10, Los pápiros y Edmond de Bries.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, Maruxa.—Concierto por la banda de Wad-Ras.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, La bruja.—A las 10,45, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y La canción del olvido.

CINE IDEAL

A las 5,30 y a las 10

Misterios de la villa Meñisto, primera y segunda jornadas, completa; Amor que mata, por María Jacobini; Entretenido maridos, muy original, dos partes; Restaurant El Vértigo, por Otro y su negro.

CAPELERA PARA EL DIA 27

CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 6 y a las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, El asombro de Damasco y Edmond de Bries.—A las 10, El capricho de las damas (reestreno) y Edmond de Bries.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, La tempestad (reposición).—Concierto por la banda de Wad-Ras.

MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y La canción del olvido.—A las 10,30, La bruja.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

PRIMER ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
DON ENRIQUE DE AGUILERA Y GAMBOA
MARQUÉS DE CERRALBO, DE ALMARZA, DE CAMPO-FUERTE; CONDE DE ALCUDIA, DE FONGALADA, DE VILLALOBOS Y DEL SACRO ROMANO IMPERIO; GRANDE DE ESPAÑA. SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO Y MAESTRANTE DE GRANADA; DE LAS REALES ACADEMIAS DE LA HISTORIA, ESPAÑOLA Y DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO; DIRECTOR DE LA COMISIÓN DE INVESTIGACIONES PALEONTOLÓGICAS Y PREHISTÓRICAS EN LA JUNTA PARA AMPLIACIÓN DE ESTUDIOS E INVESTIGACIONES CIENTÍFICAS, VICEPRESIDENTE DE LA JUNTA SUPERIOR DE EXCAVACIONES ARTÍSTICAS Y ARQUEOLÓGICAS, ACADEMICO DE LA DE CIENCIAS, BELLAS LETRAS Y ARTES DE BURGOS; CORRESPONDIENTE DEL IMPERIAL INSTITUTO DE ARQUEOLOGÍA DE BERLÍN, DEL DE PALEONTOLOGÍA HUMANA DE PARÍS, DE LA SOCIEDAD DE PREHISTORIA DE FRANCIA Y DE OTRAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS, CORRESPONDIENTE DEL INSTITUTO DE FRANCIA Y DE LA PONTIFICIA ACADEMIA ROMANA DE NUOVI LINCEI, DE LA SOCIEDAD DE ANTIQUARIOS DE LONDRES, DE LA DE CIENCIAS NATURALES DE LISBOA Y DE LA ACADEMIA DE ANTHROPOLOGÍA DE NUREMBERG, ACADEMICO DE MÉRITO DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN LUIS DE ZARAGOZA, VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN OFICIAL PARA EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS, PRESIDENTE HONORARIO DE LA CONGREGACIÓN DE SAN ANTONIO EN LA PARROQUIA DE SAN SEBASTIÁN, CONSILIARIO DE LA GUARDIA DE HONOR Y DEL APOSTOLADO DE LA ORACIÓN, DE NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD Y DE ORIGINARIOS DE LAS PROVINCIAS VASCONGADAS Y DE LA ADORACIÓN NOCTURNA, ETC.

Máquinas para hacer géneros de punto
como camisetas, calzoncillos, refajos, bufandas, jerseys, etc.
GUSTAVO WEINHAGEN
BARCELONA.—APARTADO 521.
Gran existencia de agujas para cualquier marca de máquinas para hacer género de punto.

XI ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
Don Antonio Palacios de la Puente
SENADOR DEL REINO Y DIPUTADO A CORTES
QUE FUE POR LA PROVINCIA DE SALAMANCA
Falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el 28 de agosto de 1912
R. I. P.
Sus hijos, D. Joaquín, D. Federico y don Antonio Palacios y Martínez del Campo, y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

NOVENO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. ALBERTO NOGUEROL AIZPURUA
Falleció el 26 de agosto de 1914
En el Sardinero (Santander)
R. I. P.
Su viuda, doña Josefa Salas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA
ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens
a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada.
Para anuncios y esquelas, E. Cortés, Valverde, &

Quereis la salud??
BEBED EL
HIERRO QUINA BISLERI
MILAN
POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posibles para divorcios y herencias Preciosas. 64, MADRID.

Quereis la salud??
BEBED EL
HIERRO QUINA BISLERI
MILAN
POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posibles para divorcios y herencias Preciosas. 64, MADRID.

En la estación de EL ESPINAR
se alquilan o venden dos magníficos hoteles amueblados, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro. Facilidad en el pago.
Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

XV ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Quirico Llagaño y Renovales
Falleció en Arcental el 26 de agosto de 1908
R. I. P.
Su viuda y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
El domingo 26 del corriente se dirán misas en la iglesia de San Fermín de los Navarros, de esta corte, y en la iglesia de Arcental (Vizcaya), que serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 19°, a las doce, 29°, a las cuatro, 31°, máximas al sol, 38°, mínima a la sombra, 14°, 6.
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 38°, en Castellón y Jaén; mínima, 6°, en Cuenca.
 TIEMPO PROBABLE.—En toda España, buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID
 DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Es la opinión general que se acordará prosiga el castigo de los rebeldes, bombardeándose a diario el territorio de Alhucemas. Es conocida la lista de soldados detenidos con motivo de los sucesos de Málaga.
 Los nacidos en este día heredarán y derrocharán varias fortunas.—En 1333, Alfonso XI abandonó el cerco de Gibraltar.

El abastecimiento y el precio del azúcar

La Secretaría de la Asociación general de fabricantes de azúcar de España nos ruega la publicación de las siguientes líneas:
 «El señor ministro de Fomento, en nota con su referencia publicada en los periódicos, ha hecho la justicia de tomar en consideración las razones aducidas por los fabricantes de azúcar en la nota que insertó, a nuestro ruego, la Prensa de esta capital recientemente.

Con toda resolución planteó el Sr. Ministro en mayo último a productores y comerciantes la necesidad, no sólo de poner punto en la subida del precio del azúcar, sino de retroceder en el precio alcanzado. Los fabricantes se pusieron a disposición del señor ministro para este fin. El alza de una mercancía no tiene casi nunca su raíz en la esfera productora, sino en la comercial. Se inicia generalmente por el aumento de demanda, no sólo cuando esta demanda es legítima porque guarda relación con el consumo, sino cuando es viciosa, porque perdiendo esa relación obedece a acaparamiento. Iniciado el régimen de subida por el comercio en su demanda excesiva, arrastra a ese régimen fatalmente a los productores. Imperante desde los primeros meses del año ese régimen de carestía en los mercados extranjeros, fue inevitable, con la acción libre, que repercutiera en el comercio de España con aumento de demanda, cuya progresión era incentivo natural para la progresión del precio. Ese aumento de precio se convierte entonces para los productores en medida de defensa a fin de no quedarse sin mercancía, perdiendo el dominio del mercado.

Fue entonces oportuna y necesaria la tasa y la energía con que el señor ministro de Fomento la impuso; y es justo añadir que los fabricantes en general, en aquellas circunstancias favorabilísimas a sus intereses, no sólo no agotaron con sus precios el margen arancelario, sino que resistieron la corriente alcista, y al lado de algún productor que se acomodaba a la demanda, sin que en ello exista motivo justo para el cargo y el agravio, en su mayoría los fabricantes mantuvieron sus ventas voluntariamente y resueltamente en el límite de 1,70 pesetas el kilo, y aun menos por grandes partidas.

La tasa, pues, fue oportuna a la sazón, y no sólo el señor ministro la impuso con saludable energía, sino que esa energía y actividad la ha desplegado constantemente, todos los días, en este largo período para resolver las dificultades naturales que en la práctica ofrece el aprovisionamiento con aplicación de tasa. En esos trabajos el señor ministro sabe que ha tenido siempre la cooperación y el esfuerzo de los fabricantes.

Fuera ya de duda el carácter circunstancial de todas las tasas, y la existencia de repuestos suficientes de azúcar para el consumo, la cuestión queda emplazada en la esfera comercial. El señor ministro de Fomento, que ha demostrado actividad incansable, energía resuelta, ponderada por la comprensión y el estudio, para resolver el problema de la tasa y sus incidencias inevitables, creemos que las demostrará también para resolver el problema del almacenamiento y distribución, a que la cuestión se reduce, consiguiendo con sus muchos medios de gobierno que se ponga en circulación todo el azúcar que haya; pero si fuera precisa la cooperación de los fabricantes a ese fin, los fabricantes, ahora como entonces, se le ofrecen a cooperar en lo que dependa de ellos a esa obra en provecho de los consumidores.»

Con independencia de lo anterior, con lo cual lo que sigue no tiene en el ánimo del que escribe ni siquiera lazo de correlación material, la Asociación de fabricantes nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Después de hecho público que los fabricantes han suministrado a precio de tasa, es decir, a 1,60 en fábrica (y menos aun, que a eso equivale el precio de 1,65 sobre vagón Madrid) a almacenistas y detallistas, mucha más cantidad de azúcar que la que requiere el consumo directo sumado al indirecto de ese período, es decir, a razón de 14 kilos por habitante y por año, hablar de escasez de

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPANIA
 Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE
 Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

CAFES
 Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.

ESPECIFICOS
 Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lléget Políamicas. Pesetas 1'50 en farmacias.
 Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capellanes, 12.

LA COMPANIA DE MADERAS
 Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, presupuesto izquierda. Teléfono 79-M.

azúcar en Madrid y hablar de otros precios para derivar cargos contra los fabricantes, como hace la Sociedad La Unica, es demostrar que se tienen ganas de poner en evidencia un modo de pasar el tiempo, combinándolo con otro modo de enturbiar una cuenta clara, para cometer una injusticia.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Reina Calafia, de D. Vicente Blasco Ibañez, es una gran novela de amor, interesante, conmovedora, y al mismo tiempo una revelación de hazañas españolas desconocidas hasta el presente.

En **La Reina Calafia** ha llegado Blasco Ibañez a la más completa y brillante expresión de sus facultades de novelista insigne, gloria de España y célebre en el mundo entero.

Primera tirada, 40.000 ejemplares. Cinco pesetas en todas las librerías.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

El Presidente del Consejo

En el rápido de Irún ha salido esta mañana para Cestona el señor marqués de Alhucemas.

El martes regresará a Madrid acompañando al cadáver de su cuñado.

NOTICIAS GENERALES

Aniversario.—El día 28 del corriente se cumple el XI aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del excelentísimo señor D. Antonio Palacios de la Puente, diputado a Cortes y senador del Reino que fue por la provincia de Salamanca.

Con tan triste motivo, la familia suplica a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 28 en las de la Concepción y San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.

INFORMACIONES EXTRANJERAS

La situación en Alemania

ESTADO ECONOMICO DEL REICH

Berlín, 25.—El ministro de Hacienda, señor Hilferding, ha expuesto ante el Reichstag la situación financiera del Reich, haciendo constar, entre otras cosas, que los gastos ocasionados por la ejecución del Tratado alcanzaron durante el mes de julio último la cifra de cuatro mil millones.

Añadió el ministro que el déficit registrado en las Compañías ferroviarias asciende a la suma de cuatrocientos cincuenta mil millones y que el importe de los créditos comunes es de seiscientos mil millones.

Hizo resaltar especialmente el ministro de Hacienda que la enorme cantidad emitida de papel moneda hace imposible el normal desarrollo de la política financiera.

Occupándose a continuación de la suscripción del empréstito oro, declaró el Sr. Hilferding que sus impresiones son relativamente satisfactorias, y afirmó la necesidad en que se encuentra el Reich de intervenir de una manera intensa en los mercados de divisas, sobre todo por lo que se refiere al curso del dólar, toda vez que de ello depende en gran parte el éxito de la política del Reich.

Terminó afirmando que las necesidades monetarias y las necesidades de carácter económico exigen que se lleve a cabo un severo control para conseguir la reconstitución económica del Imperio.

UN DISCURSO DEL CANCELLER

Berlín, 25.—En el discurso pronunciado ayer tarde con ocasión del almuerzo ofrecido por el Consejo de la Industria y del Comercio, el Sr. Stressemann declaró en primer lugar que la acción de política interior más importante que podría comenzar Alemania sería su saneamiento. «Pero es necesario resolver antes los problemas de la política exterior.»

Acercar de la cuestión de la legalidad de la ocupación del Ruhr, Stressemann se contentó con referirse a la nota inglesa.

En cuanto a las reparaciones ya pagadas por Alemania, estima que se eleva a 49 mil millones de marcos oro. Después declaró que el Gobierno alemán mantiene el ofrecimiento hecho por el Gobierno Cuno en su memorial de 7 de junio.

«El Gobierno ofrece una parte de la vida económica de Alemania, como prendas productivas de las reparaciones. Y si el Gobierno francés tiene verdaderamente el propósito de proporcionarse garantías que al mismo tiempo le produzcan, buena ocasión tiene de

demonstrarlo. Pero hay que tener presente que en la solución no ha de considerarse al Ruhr y al Rhin por un lado y al Reich por otro.

Que se tome en prenda el Ruhr, el hecho de apoderarse de los ferrocarriles de la Rhenania y la propiedad de territorios del Ruhr y del Rhin, como se ha insinuado en las proposiciones francesas, no podemos tomarlas como base seria de una negociación. Para nosotros no existe esa pretendida cuestión rhenana. La base de la Rhenania alemana es para nosotros un cuestión vital, que no puede tener más que un final: conservar el Rhin alemán dentro del territorio del Reich.

Aceptamos de buen grado la declaración de Poincaré al decir que no persigue miras políticas ni ideales anexionistas. Pero las soluciones que propone son incompatibles con esa declaración.

Alemania espera ahora únicamente que se llegue a un acuerdo entre los aliados entre sí y entre los aliados y Alemania.»

ALEMANIA Y LA LIGA DE NACIONES

Berlín, 25.—La Liga alemana para la paz ha dirigido al canciller Stressemann una carta, invitándole a que solicite la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones.

EMBARGO DE 54.000 MILLONES

Dusseldorf, 25.—Se han embargado cantidades que ascienden en total a cincuenta y cuatro mil millones de marcos en varias sucursales del Reichsbank.

LA SITUACION DE LAS HUELGAS

Dusseldorf, 25.—Hay indicios para suponer que la huelga minera ha sido organizada por los patronos con objeto de poder, merced a la misma, despedir a los obreros que les estorban; pero los mineros penetran por la fuerza en las minas, aun cuando se limitan a hacer acto de presencia en ellas.

El jefe del Gobierno japonés ha muerto

Tokio, 25.—Ha fallecido el Presidente del Consejo de ministros del Japón barón de Tomosaburo-Kato.

El Japón y los Estados Unidos

Washington.—El Japón y los Estados Unidos han concertado un tratado de arbitraje por un período de cinco años.

Mr. Baldwin a Aix-les-Bains

Londres, 25.—El primer ministro, señor Stanley Baldwin, marchará, según estaba anunciado, el día 25 con dirección a Aix les Bains.

Es asesinado el cónsul británico en Chin-Kiang

París, 24.—Telegrafían de Shangai a los periódicos que unos desconocidos han asesinado al cónsul británico de Chin-Kiang.

Ratificación del Tratado de Angora

Constantinopla, 25.—En la tarde de ayer Adnan bey, en nombre del Gobierno, ha comunicado oficialmente a los altos comisarios aliados la ratificación del Tratado que fija la fecha en la cual empieza el plazo de seis semanas concedido para la evacuación de las tropas aliadas.

Revolución en el Brasil

Bahía, 25.—El Gobierno ha teleografiado a los poderes centrales declarando que con las fuerzas de este Estado sería imposible hacer frente a los revoltosos.

Llegan noticias de que en el interior de Malmar más de veinte mil hombres se preparan a asaltar la ciudad.

Carreras de trasatlánticos

Londres, 25.—Han llegado el «Leviathan» y el «Olympic», que salieron juntos de Nueva York e hicieron una apuesta privada para llegar antes.

Ha ganado el «Leviathan», que ha tardado en la travesía hasta Southampton cinco días y once horas, o sea a una velocidad media de 24 nudos 35 por hora.

Es siempre el Licor del Poño de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda, puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

Huelga de albañiles en Málaga

LOS OBREROS VUELVEN AL TRABAJO. El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que había tranquilidad en todas las provincias.

En Málaga, los albañiles que estaban en huelga, han reanudado el trabajo; por tanto, desaparecida esta huelga, la normalidad es completa.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

A partir del día 1.º de septiembre próximo se pagarán contra cupón número 1 los intereses correspondientes a las Obligaciones Hipotecarias 6 por 100 que tiene esta Sociedad en circulación a razón de pesetas 15, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias. Madrid, 25 de agosto de 1923.—Valentín Ruiz Senen, consejero y director gerente.

AVISOS UTILES

El desarrollo de la radiotelefonía en España

«BROADCASTING»
 Publicado por la Dirección general de Comunicaciones el reglamento provisional para la organización de los servicios de radioelectricidad, la Compañía Ibérica de Telecomunicación, constructora de aparatos transmisores y receptores, admite proposiciones de particulares o entidades que deseen organizar los servicios de «Broadcasting» en cada región.

VENTA DE APARATOS
 En el mencionado reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra, donde no se permite la instalación de ningún aparato de radio que no sea de construcción nacional, y teniendo en cuenta esto, la Compañía Ibérica desea también recibir proposiciones de los comerciantes que deseen dedicarse a la venta de esta clase de aparatos en España.

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS
 La Compañía Ibérica, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audiciones de tres electrodos, se halla dispuesta a encargarse del montaje de nuevos talleres para la construcción de aparatos de radio en cualquier población de España, interesándose ella misma, si se lo permitieran, con alguna cantidad en las nuevas Empresas.

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones, en donde, por ejemplo, Inglaterra, existían hace pocos años seis casas constructoras y hoy existen más de 300 fabricantes, teniendo todos ellos una enorme cantidad de trabajo.

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la Compañía Ibérica de Telecomunicación, paseo del Rey, 18, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Ampollas OMEGA

Para hacer LICORES, JARABES y PERFUMES

FABRICADAS EN LA SECCION ESPECIAL DEL LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL

Toda persona puede hacerlos para su uso con comodidad, perfección y economía

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Jarabes:

	Caja de una ampolla	Caja de diez ampollas
Frambuesa.....	0,75	5,00
Fresa.....	0,75	5,00
Grosella.....	0,75	5,00
Limón.....	0,75	5,00
Naranja.....	0,75	5,00
Piña.....	0,75	5,00
Plátano.....	0,75	5,00

Con cada ampolla se obtiene aproximadamente un kilo de producto.

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Licores:

	Caja de una ampolla	Caja de diez ampollas
Absentín, análogo al Ajenjo.....	1,00	7,00
Anidosa, análogo al Anisete francés.....	1,00	7,00
Benedictino XV, análogo al Benedictino.....	1,00	7,00
Kumelin, análogo al Kumel.....	1,00	7,00
Cagnet, análogo al Cognac.....	1,00	7,00
Licor indio, análogo al Ron.....	1,00	7,00
Licor de Venus, análogo al Marrasquino.....	1,00	7,00
Nectar amarillo, análogo al Chartreuse amarillo.....	1,00	7,00
Nectar verde, análogo al Chartreuse verde.....	1,00	7,00
Pipermin.....	1,00	7,00
Sinebrin, análogo a la Ginebra.....	1,00	7,00
Wisky, análogo al Whisky.....	1,00	7,00

Con cada ampolla se obtiene aproximadamente un kilo de producto.

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Perfumes:

	Caja de una ampolla
Agua de Colonia Cleopatra.....	2,50
Idem id. Electra.....	4,00
Idem id. Flor de Lis.....	8,00
Idem id. de Lavanda.....	2,50
Brillantina.....	1,25
Dentífrico rojo.....	1,25
Idem verde.....	1,75
Extracto de Acacia.....	2,25
Idem de Ambar.....	2,25
Idem de Chipre.....	2,25
Idem de Cuero de Rusia.....	2,25
Idem de Gardenia.....	2,25
Idem de Heliotropo.....	2,25
Idem de Jazmin.....	2,25
Idem de Lilas.....	2,25
Idem de Pompeya.....	2,25
Idem de Rosas de Oriente.....	2,25
Idem de Violeta.....	2,20
Idem Ideal.....	2,20
Loción al Jazmin.....	4,00
Idem a la Violeta.....	4,00
Petróleo para el pelo.....	2,00
Ron Quina.....	2,50
Vinagre de tocador.....	2,50

Por estar estos productos elaborados en el LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL y tener todos ellos propiedades higiénicas pueden pedirse en todas las buenas farmacias de España, y en Madrid: Alcalá, 69; Hermosilla, 62; San Bernardo, 41; Alberto Aguilera, 21; farmacia de «EL GLOBO» y farmacia de Villegas.

Se envía a provincias certificado, libre de gastos, desde 10 pesetas, remitiendo el importe por giro postal al Director del Laboratorio Farmacéutico Nacional, Hermosilla, 62, Madrid. Al mismo señor deberán dirigirse los comerciantes, representantes y agentes a quienes convenga la venta o la representación de este interesantísimo producto, que tanta aceptación tiene entre el público.